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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах трансформації економіки України 

важливе місце посідає проблема формування ринкових інститутів, головним із 

яких є розвиток підприємництва. Становлення і розвиток різних форм малого 

підприємництва, поряд із середнім і великим бізнесом, є стратегічною 

проблемою економічної політики в умовах модернізації економіки, її 

наближення до передових світових стандартів. Нажаль в Україні розвиток 

бізнесу залишається на низькому рівні. Така ситуація спровокована 

нерозвиненим регуляторним середовищем, слабким доступом до фінансування 

і низьким зростанням конкуренції. Однак, європейський курс розвитку України 

обумовлює необхідність реформування та вирішення внутрішніх політико-

правових проблем у розвитку малого та середнього підприємництва. Високий 

потенціал для розвитку малого підприємництва, стимулювання розвитку 

засобів правової підтримки сприятимуть появі великої кількості компаній. 

Сучасний розвиток світової економіки, а також національних та регіональних 

економік неможливий без активізації процесів удосконалення правових 

механізмів розвитку підприємницького середовища.   

Малі та середні підприємства здійснюють вагомий вплив на насичення 

ринку необхідними товарами широкого вжитку як на кількісному, так і на 

якісному рівнях, що, безумовно, сприяє розвитку НТП. Діяльність таких 

підприємств приводить до створення додаткових робочих місць, а отже, 

покращує загалом соціально-економічну ситуацію країни або окремого регіону 

та сприяє вирішенню багатьох інших актуальних суспільних проблем. 

Пріоритетним напрямом розвитку економічно успішних держав завжди була 

всебічна підтримка малого та середнього бізнесу, зокрема вироблення правових 

засад сприяння його експортній діяльності. Для України розвиток експортного 

потенціалу в сегменті малих і середніх підприємств є надзвичайно важливим, 

що потребує перегляду та постійного вдосконалення національно-правових 
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механізмів сприяння експортній діяльності, імплементації кращого 

міжнародного досвіду. 

Метою  випускної кваліфікаційної роботи  є  дослідження міжнародних 

та національно-правових механізмів експорту малих та  середніх підприємств 

та розробка шляхів їх удосконалення. 

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення таких завдань: 

- визначити сутність, критерії та функції малих і середніх підприємств; 

- дослідити особливості організації та реєстрації малих і середніх 

підприємств; 

- охарактеризувати державну політику у сфері підтримки малого та 

середнього підприємництва в Україні; 

- розглянути міжнародні механізми сприяння експорту продукції малих і 

середніх підприємств; 

- обгрунтувати напрямки удосконалення міжнародних та національно-

правових механізмів експортної діяльності малих і середніх підприємств.  

Об’єктом дослідження є процес формування міжнародних та 

національно-правових механізмів сприяння експортній діяльності малих і 

середніх підприємств. 

Предмет дослідження є теоретико-правові засади підтримки малого та 

середнього підприємництва в Україні. 

Методи дослідження. Дослідження здійснюється за допомогою 

загальнонаукових методичних прийомів (аналіз, синтез, індукція і дедукція) та 

економіко-статистичних методів (порівняння, групування, аналіз динамічних 

рядів, графічний метод). Загальнонаукові методи використовуються у процесі 

обгрунтування теоретико-методологічних положень державної політики у сфері 

підтримки малого та середнього підприємництва (визначення змісту та 

особливостей формування державної політики у сфері підтримки малого та 

середнього підприємництва, обгрунтування механізму та методів формування 

сприяння експортній діяльності). Спеціальні методи використовуються при 

дослідженні заходів правового характеру, що стимулюють процес реалізації та 
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результати формування державної політики у сфер сприяння експортній 

діяльності малих і середніх підприємств.  

Теоретична та практична цінність результатів дослідження роботи 

полягає у розробці пропозицій по вдосконаленню міжнародних та національно-

правових механізмів експортної діяльності малих і середніх підприємств. 

Результати проведеного дослідження можуть бути використані в подальших 

наукових дослідженнях з окресленої проблематики. 

Обсяг і структура випускної кваліфікаційної роботи. Випускна-

кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків та списку 

використаних джерел.  

 

  



  

  

6 

РОЗДІЛ 1 

ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ МАЛИХ І 

СЕРЕДНІХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

1.1.  Сутність, критерії та функції малих і середніх підприємств 

 

Підприємництво є соціально-економічним інститутом і невід'ємним 

складником господарської системи країни. Відповідно до цих положень 

підприємницька діяльність є узаконеною формою господарювання. Зміни 

законодавства привели до паніки серед підприємців, що відобразилось у 

масовому закритті суб'єктів малого бізнесу, а саме фізичних осіб-підприєм- ців. 

Водночас для розвинутих держав світу характерною є інтеграція малого та 

середнього підприємництва як соціально-економічного явища в загальну 

кон’юнктуру економіки, формуючи змішаний тип економіки. Варто відзначити, 

що спочатку підприємницьку діяльність розглядали винятково з позиції 

здійснення виробничої чи комерційної (торговельної) діяльності [14]. Однак 

для більш глибокого розуміння сутності досліджуваного явища пропонуємо 

здійснити аналіз основних підходів сучасних науковців до трактування поняття 

«мале та середнє підприємництво» (див. табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 

Систематизація підходів до визначення сутності малих та середніх 

підприємств [10] 
 

№ 

з/п 
Автор Визначення 

1 2 3 

1 
Череп О. 

[48] 

особливий вид виробничо-торговельної діяльності, надання 

послуг чи посередництво, яке характеризується повною свободою 

вибору та інноваційним характером здійснення, значною 

ймовірністю економічного ризику та чіткою орієнтацією на 

досягнення певного комерційного зиску. 

2 
Швець Г. 

[50] 

це самостійна, систематична господарська діяльність малих 

підприємств будь-якої форми власності та громадян-підприємців 

(фізичних осіб), яка проводиться на власний ризик з метою 

отримання прибутку. 
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продовження табл. 1.1 

1 2 3 

3 
Васільєва 

Л. М. [13] 

це самостійна (за рахунок власних коштів) інноваційна діяльність 

громадян-підприємців та малих підприємств на власний ризик з 

метою отримання підприємницького доходу. 

4 
Шевченко 

О.М. [51] 

 невід’ємний елемент ринку, важливий чинник розвитку та 

ефективного функціонування економіки. 

5 
Білик В.В. 

[7] 

самостійна господарська діяльність малих підприємств та громадян-

підприємців, яка ведеться з метою отримання прибутку. 

6 
Білорус О. 

[9] 

це особливий підвид підприємництва, що полягає у створенні і 

практичній реалізації нового економічного процесу або здійсненні 

особливого внеску у вже існуючий економічний процес, пов'язаний 

із підприємницькою діяльністю громадян - фізичних осіб та з 

функціонуванням малих підприємницьких структур різних форм 

власності та організаційно-правових форм з метою отримання 

прибутку за умови особистої зацікавленості суб'єкта 

підприємництва в ній і необхідності задоволення при цьому певних 

потреб суспільства. 

7 
Волощук 

Н. [14] 

є особливим видом господарської діяльності з врахуванням творчих 

здібностей підприємця та інноваційних підходів, що базується на 

самозайнятості підприємців та членів його родини, власному 

ризику і майновій відповідальності, спрямований на отримання 

прибутку та за певними критеріями визначений чинним 

законодавством. 

8 
Коцелко С. 

[28] 

сектор регіональної економіки, в якому функціонують суб'єкти 

підприємницької діяльності різних організаційно-правових форм, 

що здійснюють самостійну, інноваційну, систематичну, на власний 

ризик господарську діяльність з метою отримання економічного і 

соціального ефекту. 

9 

Сімків 

Л.Є., 

Побігун 

С.А. [43] 

під малим підприємництвом розуміється не тільки цілеспрямована 

підприємницька діяльність фізичної чи юридичної особи, що 

пов'язана з підвищеним ризиком, заснована на використанні 

інноваційної ідеї, основною метою якої є максимізація прибутку за 

рахунок виробництва і продажу товарів, виконання різних робіт і 

надання різноманітних послуг з обов'язковим дотриманням норм 

законодавства, а також відповідність критеріям віднесення до 

малого підприємництва. 

10 
Омаров А. 

М. [31] 

є самостійним органічним елементом ринкової економіки, який 

базується на ініційованій ризиковій господарській діяльності малих 

підприємств та фізичних осіб-підприємців з метою отримання 

додаткового прибутку. 

*Джерело: складено автором за даними [13,51,7,9,14,28,43,31, 48, 50] 

  

Виходячи з табл. 1.1 можемо стверджувати, що під малим та середнього 

підприємництвом розуміється не тільки цілеспрямована підприємницька 

діяльність фізичної чи юридичної особи, що пов'язана з підвищеним ризиком, 

заснована на використанні інноваційної ідеї, основною метою якої є 
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максимізація прибутку за рахунок виробництва і продажу товарів, виконання 

різних робіт і надання різноманітних послуг, з обов'язковим дотриманням норм 

законодавства, а також відповідність критеріям віднесення до малого та 

середнього підприємництва. Оскільки термін «мале та середнє 

підприємництво» більш повно відображає сутність, цілі та функції самого 

терміну «підприємництво», а також це поняття ближче за змістом, цілями і 

функціями до терміну «мале інноваційне підприємництво», далі будемо 

використовувати термін «підприємництво». 

Багатогранність підходів щодо розуміння сутності малого та середнього 

підприємництва [13,51,7,9,14,28,43,31, 48, 50] свідчить про неабияку 

актуальність досліджуваної сфери, яка в умовах поглиблення ринкових 

відносин покликана сприяти формуванню економічно стійкої, збалансованої та 

конкурентоздатної національної економіки та забезпеченню сталого соціально-

економічного й екологічного розвитку регіону з підвищенням добробуту і 

формуванню сприятливого життєвого середовища населення в цілому. 

Науковий пошук відносно змісту малого та середнього бізнесу спрямовується  

на дослідження регіональних проблем, особливостей і перспектив розвитку 

малого підприємництва в різних видах економічної діяльності з метою їх 

адаптації до теперішніх і майбутніх реалій [10]. 

З управлінським трактуванням малого та середнього підприємництва 

пов'язане і визначення його значення для економічного розвитку держави, 

зміцнення позицій держави та підвищення його конкурентоспроможності на 

світових ринках (визначення частки обсягів продукції малого під-приємництва 

у ВВП країни або в обсягах регіональних внутрішніх продуктів, частки 

зайнятих у малому підприємництві від загальної кількості зайнятих тощо) [42]. 

Багато авторів, у тому числі і Омаров А. М., в управлінському 

трактуванні категорії «мале та середнє підприємництво» включають також 

соціальний та економічний складники [31]. Але якщо із суспільного погляду ця 

група суб'єктів відіграє одну з провідних ролей у вирішенні певних соціальних 

проблем суспільного життя, то з державного погляду основною метою малого 
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підприємництва є його економічне значення, і саме тому держава зацікавлена в 

розвитку малого підприємництва та його підтримці. Рішення соціальних 

завдань із погляду держави щодо його економічного значення відіграє важливу, 

але не головну роль. У зв'язку з різними завданнями можна по-різному 

трактувати саме поняття «мале та середнє підприємництво» виходячи з його 

соціального й економічного значення для держави [6, с. 18]. Соціальний підхід 

до поняття «мале та середнє підприємництво» характеризує його так: малі та 

середні підприємства, які виконують у суспільстві та економіці певні функції, 

визнаються особливо істотними із соціального погляду і відіграють дуже 

важливу роль у вирішенні певних соціальних проблем держави. Соціальна 

значимість малого підприємництва може розглядатися з двох позицій: із 

погляду значення для економічного розвитку держави (збільшення кількості 

платників податків та підвищення рівня стабільності) і з погляду суспільного 

розвитку (зниження рівня безробіття та зниження рівня злочинності) [31]. 

З економічної точки зору «мале та середнє підприємництво» можна 

охарактеризувати як групу господарюючих суб'єктів, які грають дуже важливу 

роль у вирішенні певних економічних завдань і виконують в економіці істотні 

функції, і тому їх діяльність заохочується цілою системою заходів державної 

підтримки [20]. Соціальний підхід до поняття «мале підприємництво» 

характеризує його так: малі підприємства, які виконують в суспільстві та 

економіці певні функції, які визнаються особливо істотними з соціальної точки 

зору, і грають дуже важливу роль у вирішенні певних соціальних проблем 

держави. 

Отже, враховуючи вищесказане, під малим та середнім підприємництвом 

слід розуміти цілеспрямовану підприємницьку діяльність фізичної чи 

юридичної особи, що пов'язана з підвищеним ризиком, засновану на 

використанні інноваційної ідеї, основною метою якої є максимізація прибутку 

за рахунок виробництва і продажу товарів, виконання різ них робіт і надання 

різноманітних послуг, що враховує економічний, соціальний, екологічний та 

стратегічний складники даної господарської діяльності фізичної або юридичної 
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особи, з обов'язковим дотриманням норм законодавства, прагнення малого 

підприємництва як економічної необхідності стати сполучною ланкою між 

великим і середнім підприємни цтвом і суспільством в особі споживача згідно 

із запропонованими критеріями. 

У світовій практиці є різні підходи до класифікації «підприємництва» та 

критерії віднесення його до «малого та середнього підприємництва». До 

найбільш часто вживаних критеріїв належать: чисельність персоналу малого 

підприємства (середньоньооблікова чисельність постійних працівників і 

співробітників, працюючих за сумісництвом); розмір статутного капіталу; 

фінансові показники діяльності малого підприємства (обсяг чистого прибутку, 

розмір сукупного доходу, оборотність активів); вид діяльності підприємства 

[24]. Відповідно до законодавства України можна визначити наступні критерії 

малого та середнього бізнесу (табл. 1.2): 

Таблиця 1.2 

Критерії визначення малих та сеердніх підприємств в Україні 
 

Категорія компаній 

Господарський кодекс 

України [20] 

Податковий кодекс України 

[32] 

кількість 

працівників, 

чол. 

річний 

дохід, млн 

євро 

кількість 

працівників, 

чол. 

річний дохід, 

млн грн 

Суб’єкти 

мікропідприємництва 

фізичні особи 

10 2 - - 

Суб’єкти 

мікропідприємництва 

юридичні особи 

10 2 - - 

Суб’єкти малого 

підприємництва фізичні 

особи 

50 10 20 20 

Суб’єкти малого 

підприємництва юридичні 

особи 

50 10 50 20 

*Джерело: складено автором за даними [20,32] 
 

До. критеріїв віднесення підприємництва або . підприємства до . мало.го. та 

середньо .го., крім чисельно .сті пра цівників, варто . віднести цілі підприємницько .ї 

діяльно .сті, то .бто . со .ціальну та еко .ло.гічну зна чимість підприємництва для 

держави і суспільства.  Треба зазначити, що . у світо .вій практиці не існує не 
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тільки єдиних кількісних, але і якісних критеріїв визначення суб’єктів мало .го. 

підприємництва. Найпо .ширенішими кількісними критеріями   є:  середня 

чисельність зайнятих; річний о .бо.ро.т (о .бсяг про .дажу); балансо .ва вартість 

активів. Серед якісних критеріїв мо .жна виділити такі: незалежність 

підприємства від інших суб’єктів го .спо .дарювання; вико .нання власнико.м 

підприємства функцій управління.   

Євро .пейський Со .юз визначає по .няття мало.го. та середньо .го. 

підприємництва дещо . по.-іншо.му. Зо .крема мале підприємництво . по.діляється 

на: середній бізнес, малий бізнес та мікро .підприємства, причо .му о.сно.вними 

факто .рами, які визначають ро .змір підприємства, є: 1) чисельність працівників; 

2) річний о.бо.ро.т або . річний баланс [16, с.243]. 

Відзначені по .казники вико .ристо .вуються тільки для о .кремих підприємств, 

якщо . підприємство . є частино .ю групи підприємств ці по .казники не 

вико .ристо.вуються. У Міжнаро .дній о .рганізації еко .но.мічно .го. співро .бітництва і 

ро.звитку (О.ЕСР), в яку вхо .дять висо .ко .ро.звинені країни, про .по.нують таке 

групування підприємств за ро .зміро .м [45, с.82]: 

– дуже малі – 1–19 працівників; 

– малі – 20–99 працівників; 

– середні – 100–499 працівників; 

– великі – 500 і більше працівників. 

На нашу думку, основною метою малого та середнього підприємництва є 

підвищення добробуту самого підпри ємця і членів його сім'ї. і саме ці цілі 

штовхають підприємця відкривати і розвивати свою справу на конкретній 

території й у відповідних еконо мічних і соціальних умовах. Ці конкретні умови 

і повинні визначати, чим збирається займатися підприємець, наскільки цей 

продукт чи послуга будуть затребувані й ким, тобто умови визнача ються 

соціальним, економічним та екологічним складниками. Виникає необхідність 

уведення додаткових критеріїв віднесення підприєм ництва або підприємства 

до малого, оскільки основною метою створення малих підприємств є вирішення 

соціальних та екологічних про блем суспільства, через що й буде збільшува 
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тися кількість малих підприємств і, як наслідок, будуть збільшуватися обсяги 

випуску продукції, наданих послуг малими підприємствами, тобто за 

допомогою рішення соціальних та екологіч них проблем будуть вирішуватися 

економічні проблеми розвитку регіону і країни у цілому. 

Малий та середніій бізнес є органічіним структуірним елементіом ринковоії 

економііки. Цей сектор економі іки історич іно і логічно відіграівав роль необхідіної 

передуміови створеніня ринковоіго середовіища. Він був первинн іою вихідноію 

формою ринковоіго господаірювання у вигляді дрібнотіоварного виробниіцтва. 

Саме тому дрібнотіоварне підприєімництво відіграіло структуіроутворюючу роль 

в історії становліення економііки ринковоіго типу. Ця специфі іка та своєрідіне 

функціоінальне призначіення малого та середнь іого бізнесу набуває особливіого 

значеннія для країн, які йдуть шляхом відтвор іення ринковоії системи 

господаірювання. Здатнісіть малого та середнь іого бізнесу до 

структуіроутворення ринку висуває завданн ія його відроджіення та спрямовіує у 

число першочеіргових заходів реформуівання економііки України на її 

перехідіному етапі [29]. 

В структуірі сучасноії економііки співісніують та органічіно 

взаємодіоповнюються малий та середніій, середніій та великий бізнес. Але на 

відміну від двох останні іх малий та середніій бізнес є вихідниім, найбільіш 

чисельніим, а тому і найбіль іш поширеніим сектороім економііки. Відмінніості між 

цими трьома видами бізнесу обумовл іені різним рівнем суспільіного розподіілу 

праці, характеіром спеціаліізації та усуспіліьнення виробниіцтва, а також вибором 

технолоігічного типу виробниічого процессіу [29]. 

Малий бізнес в країнах з розвиненою ринковою економікою виконує ряд 

важливих функцій як економічного, так і соціального характеру (рис. 1.1). Мале 

та середнє підприємництво створює конкурентні ринкові відносини, що завжди 

вигідно споживачам. Розвиток малого підприємництва за кордоном стимулює 

зростання рівня конкурентної боротьби між постачальниками. Тому, розвинені 

країни здійснюють політику активізації розвитку малого бізнесу. Мале та 



  

  

13 

середнє підприємництво є основою вдосконалення і розвитку країни і 

підвищення конкурентоспроможності її економіки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Функції малого та середнього підприємництва 

*Джерело: складено автором за даними [5,с.61; 7, 42] 

 

Величезні транснаціональні корпорації потребують постачальників і 

вважають за краще працювати з малими організаціями, адже безліч невеликих 

постачальників гарантують конкуренцію між собою за обсяги замовлень, якщо 

хтось із них не впорається, завжди знайдеться заміна. Таким чином, малий 

бізнес в своїй сукупності виступає надійним постачальником високоякісної 

продукції для великого бізнесу [18,с.57]. 

Малий бізнес оперативно і гнучко реагує на ринкову ситуацію і запити 

споживача. Децентралізованість розміщення створює додаткові робочі місця не 

залежно від економічної розвиненості територій. Мале підприємництво як 

платники податків формують не малу частину відрахувань до бюджетів всіх 

Функції малого та середнього підприємництва 

Мале підприємництво створює конкурентні ринкові 

відносини, що завжди на руку споживачам 

Оперативно і гнучко реагує на ринкову ситуацію і запити 

споживача 

Децентралізованість розміщення створює додаткові робочі 

місця не залежно від економічної розвиненості територій 

Мале підприємництво як платники податків формують не 

малу частину відрахувань до бюджетів всіх рівнів 

Мале підприємництво підтримує творчість, ремесла, 

промисли і традиції багатьох народів 

Висока «інноваційність», тобто відкриття інновацій та / або 

їх впровадження 

Ринкоутворю

-юча 

Задоволення 

попиту 

Працевлашту

-вання 

Бюджето-

формуюча 

Соціально-

культурна 

Стимулююча 

Екологічна Мінімізація використання ресурсів для виробництва 
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рівнів. У Німеччині в легальному малому бізнесі зайнято 65% робочої сили, 

звідси бюджет отримує приблизно половину податків. В Угорщині, Чехії, 

Польщі та інших країнах Східної Європи економічний розвиток був значно 

активізований за рахунок підтримки малих підприємств [21, с.4]. 

Мале та середнє підприємництво підтримує творчість, ремесла, промисли 

і традиції багатьох народів. Висока «інноваційність», тобто відкриття інновацій 

та / або їх впровадження. Зарубіжний досвід показує, що в сфері малого 

підприємництва здійснюється більша частина всіх інновацій, що сприяє 

науково-технічному прогресу. Соціально-економічна значущість малого та 

середнього підприємництва може розглядатися з двох позицій: з точки зору 

значення для економічного розвитку держави (збільшення числа платників 

податків і підвищення рівня стабільності) і з точки зору суспільного розвитку 

(зниження рівня безробіття і зниження рівня злочинності). 

Значення малого та середнього підприємництва з екологічної точки зору 

визначається використовуваними джерелами місцевої сировини, його 

близькістю до споживача, впливом малого підприємництва на своє 

безпосереднє оточення, невеликими фінансовими можливостями платити 

штрафи за межі недотримання екологічних норм. Екологічна значущість малого 

підприємництва може також розглядатися з точки зору значення для 

економічного розвитку держави (зниження собівартості і зростання прибутку - 

зростання оподатковуваної бази) і96854 з точки зору суспільного розвитку 

(створення нових робочих місць і поліпшення екологічної обстановки в 

регіоні). У розвинутих країнах розвиток малих підприємств сприяв політичній 

та економічній стабілізації, а також: формування середнього класу (Німеччина, 

Великобританія, Франція, Бельгія, Нідерланди, Канада, Іспанія); подолання 

рецесії (Ізраїль, США); створення нових ринків (Мексика, Канада, Сінгапур, 

Японія); послідовного проведення реформ (Китай, Польща, Чехія, Угорщина, 

Словаччина) [22, с.9]. 

В основі будь-якої розвиненої держави, крім великих корпорацій, також 

знаходиться малий бізнес, так як є масовою, динамічною і гнучкою формою 
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економічної діяльності. Саме в секторі малого бізнесу зосереджується основна 

маса національних ресурсів, які є живильним середовищем для середнього та 

великого бізнесу. За кількістю малих підприємств в світі займає позицію лідера: 

США, за ним - Японія, і далі йдуть Італія, Великобританія, Німеччина, Франція. 

Так, наприклад, в США кількість малих підприємств перевищує 20 млн.од.  У 

країнах ЄС кількість суб’єктів малого бізнесу складає приблизно 23 млн. фірм 

(з них 4 млн. - дрібні і середні). Приблизно 5 млн. фірм - в європейських 

державах, що не входять в Європейський союз, - Канаді, Австралії, Новій 

Зеландії, Азії (без Японії), на Близькому і Середньому Сході і в Африці (рис. 

1.2). [10, с.31] 
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Рис. 1.2. Кількість малих підприємств в деяких розвинутих країнах світу, 

млн.од 

*Джерело: складено автором за даними [52, с.257] 

Мале підприємництво пронизує всі сфери економіки, навіть ті, в яких на 

перший погляд є місце тільки великим корпораціям. Основні показники ролі 

малого підприємництва у різних країнах наведено у табл. 1.3. 

Таблиця 1.3  

Основні показники ролі малого підприємництва у різних країнах у 

2016-2019 

Значення США Японія ФРН 
Велико-

британія 
Індія Сінгапур 

Частка МП у ВВП 52 51,6 57 52 6,9 53 
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країни у % 

Частка МП у 

загальній зайнятості 

у % 

50,1 69,5 69,3 55,5 4,5 62,3 

Частка МП в кіл-ті 

підприємств 
97,6 99,2 99,3 99,1 89,2 98,5 

*Джерело: складено автором за даними [52, с.260] 

В даний час, такі розвинені країни, як Японія, США, країни ЄС, 

Південно-східної Азії і Латинської Америки прагнуть створювати і 

підтримувати економічний клімат, що дозволяє рости і розвиватися малому 

підприємництву. Малому бізнесу держава приділяє величезну увагу, так як 

дуже великий його вплив на різні мікро- і макроекономічні показники, такі 

показники як: ВВП, попит на кредити, конкурентоспроможність держави, 

зайнятість населення та інші вкрай важливі економічні величини (Таблиця 1.3). 

В азіатських же країнах (Китай, Тайвань, Південна Корея, Японія, 

Сінгапур) на першому місці стоїть промисловість, за ним сільське 

господарство, торгівля, транспорт, будівництво. 

Таким чином, усі функції малого та середнього підприємництва покликані 

розвивати ініціативу працівників в умовах зростання наукоємності та 

інформаційної насиченості, що призводить до зміни ієрархії соціальних 

факторів, що впливають на ефективність і успішність соціального управління і 

розвитку економіки. Підприємницька діяльність містить у собі комбінацію 

можливостей задовольнити потреби підприємця, самореалізуватися, отримати 

прибуток і можливості задовольнити економічні та соціальні потреби 

суспільства, що обумовлює необхідність вивчення соціальних аспектів 

підприємництва, наукового пошуку соціальних каналів управління даним 

видом людської активності, розробки соціально-управлінських підходів до його 

регулювання.  

Роль і значення малого підприємництва з точки зору формування стратегії 

розвитку (під якою розуміється «набір правил для прийняття рішення, яким 

підприємство керується в своїй діяльності в процесі досягнення довгострокових 

цілей розвитку» [4,с.338; 9,с.14]), полягає в тому, що саме формування так 
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званого «класу» малих та середніх підприємств або, якщо їх можна так назвати, 

«сполучним прошарком» між споживачами і великими підприємствами у 

вигляді малих підприємств, є фундаментом або основою економічного розвитку 

держави, як це показує досвід функціонування провідних країн світу - США і 

Західної Європи. 

Стратегію розвитку малого підприємництва також можна розглядати з 

двох позицій: з точки зору значення для економічного розвитку держави 

(підприємницька діяльність - джерело коштів для існування, прибуток 

спрямовується на особисте споживання і для держави тільки підвищує рівень 

стабільності; укрупнення і розвиток підприємства збільшує прибуток і 

оподатковувану базу ) і з точки зору суспільного розвитку (створення нових 

робочих місць і зниження рівня безробіття). 

Підводячи підсумок вищевикладеному, слід сказати, що під малим та 

середнього підприємництвом слід розуміти цілеспрямовану підприємницьку 

діяльність фізичної чи юридичної особи, що пов'язана з підвищеним ризиком, 

засновану на використанні інноваційної ідеї, основною метою якої є 

максимізація прибутку за рахунок виробництва і продажу товарів, виконання 

різ них робіт і надання різноманітних послуг, що враховує економічний, 

соціальний, екологічний та стратегічний складники даної господарської 

діяльності фізичної або юридичної особи, з обов'язковим дотриманням норм 

законодавства. До критеріїв віднесення підприємництва або підприємства до 

малого, крім чисельності працівників, та обсягів річного доходу, варто віднести 

цілі підприємницької діяльності, тобто соціальну та екологічну значимість 

підприємництва для держави і суспільства.  До підприєімств малого бізнесу 

відносяіться суб’єкти господаірювання з чисельніістю працівніиків не більше 10 

осіб та річною виручко ію не вище 2 млн.євро.  Вітчизн іяне визначеіння малого 

бізнесу ґрунтує іться на двох критері іях: зайнятоісті та річному доході 

підприєімств.  Малі підприє імства наявні в усіх галузях економі іки України і 

активно займаютіься зовнішніьоторговельною діяльніістю.  Треба зазначити, що 

у світовій практиці не існує не тільки єдиних кількісних, але і якісних критеріїв 
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визначення суб’єктів малого підприємництва. Найпоширенішими кількісними 

критеріями   є:  середня чисельність зайнятих; річний оборот (обсяг продажу); 

балансова вартість активів. Серед якісних критеріїв можна виділити такі: 

незалежність підприємства від інших суб’єктів господарювання; виконання 

власником підприємства функцій управління.   

 

 

1.2. Особливості організації та реєстрації малих і середніх 

підприємств 

 

За.ко.но.да.вча. ба.за. Укра.їни, сфо .рмо.ва.на. про .тяго.м о .ста.нніх ро .ків, 

до.зво.ляє підприємцю ство .рити (за.снува.ти) підприємство . з будь-яко.ю фо .рмо .ю 

вла.сно.сті. Ство .рення ма .лих та. середніх підприємств як пра .вило ., здійснюється 

через за.снува.ння ма .лих о .рга.ніза.ційних утво .рень підприємницько .ї діяльно .сті. 

Ма.лі та. середні підприємства . мо.жуть ство.рюва.тися на . о.сно.ві будь-яко.ї фо.рми 

вла.сно.сті фізичними і юридичними о .со.ба.ми. Фізичні й юридичні о .со.би мо .жуть 

бути за.сно .вника.ми ма.ло.го. підприємства ., то.бто . тими, хто . прийма.є рішення про. 

йо.го. ство.рення. 

Ма.лі та. середні підприємства . мо.жуть ство.рюва.тись на . ба.зі структурних 

підро .зділів діючих підприємств, а. та.ко.ж шляхо .м за.снува.ння но .вих 

о.рга.ніза.ційно.-го.спо .да.рських утво .рень. За .сно .вники ма.ють вико .на.ти кілька. 

за.вда.нь у про .цесі ство .рення но .во.го. підприємства.. До . них зо .крема. на.лежа.ть 

(рис. 1.3): 

 

 

 

 

 

 

 

О.сно.вні за.вда.ння при ство.рення ма.лих та. середніх підприємств 

Визна.чення виду підприємства. та. йо.го. на.зви 

О.бґрунтува.ння предмета. та. мети діяльно.сті 

Визна.чення упра.влінсько.ї структури і межі її ко.мпетенції 

Вста.но.влення джерела. і за.га.льно.го. по.рядку фо.рмува.ння ма.йна., 

ро.зпо.ділу прибутку, а. та.ко.ж умо.в рео.рга.ніза.ції і припинення 

діяльно.сті підприємства. 
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Рис. 1.3. О.сно.вні за .вда.ння при ство .рення ма.лих та . середніх підприємств 

*Джерело.: скла.дено. а.вто.ро.м за. да.ними [20] 

 

Ко.нкретним за.сно.внико .м ма.ло.го. а.бо. середньо .го. підприємства . мо.жуть 

виступа.ти як о .дин гро .ма.дянин, та.к і члени йо .го. сім’ї а.бо. інші о .со.би, ко .трі 

спільно . ведуть підприємницьку діяльність. Якщо . ма.ле підприємство . 

ство.рюється о .днією фізично .ю о.со.бо.ю а.бо. сім’єю, то . во.но . вва.жа.тиметься 

індивідуа.льним чи прива .тним підприємство .м. Ко .ли ж ма.ле підприємство. 

за.сно.ва.но. дво.ма. а.бо . більшо.ю кількістю гро .ма.дян, то . во.но. мо .же ма.ти ста.тус 

ко.о.пера.тиву, по .вно .го . то.ва.риства., то.ва.риства. з о.бмежено .ю відпо .віда.льністю (з 

по.зна.чко.ю СПД), а.кціо .нерно .го. то.ва.риства..  

Ва.жливим ета.по.м о.рга.ніза.ції ма.ло.го. та. середньо .го . підприємства. є 

укла.дення за.сно.вницько .го. до.го.во.ру. О.сно .вні йо .го. ро.зділи та.кі: предмет 

до.го.во.ру; зо .бо.в’яза.ння; пра .ва. і відпо .віда.льність; по .рядо .к ро.зв’яза.ння 

суперечо .к; ро .змір ста.тутно .го. фо.нду; юридична . а.дреса.. 

В Укра.їні про .тяго.м о .ста.нніх ро .ків діє типо .ва. схема. реєстра.ції 

но.во.ство.рено .го. підприємства ., по.да.на. у та.блиці 1.4. 

Та.блиця 1.4 

Типо.ва. схема . реєстра .ції но .во.ство .рено.го. підприємства . в Укра.їні [33] 

На.зва. по.слідо.вних дій Ко.ро.ткий зміст дії Підсумко .вий до.кумент 

Рішення про . ство .рення 

но.во.го. підприємства. 

Вибір видів підприємницько .ї діяльно .сті. По .шук 

па.ртнерів. Підго .то.вка. бізнес-пла.нів. 
Бізнес-пла.н 

Збо.ри за.сно.вників 

Вибір о .рга.ніза.ційно.-пра.во.во.ї фо.рми підприємства., 

вибо .ри а.бо. призна.чення керівника . но.во.ство .рено.го. 

підприємства.. 

Витяг з про .то.ко.лу збо .рів 

Підго.то.вка. до.кументів 

про. за.снува.ння 

Підго .то.вка. про.ектів ста.туту а.бо. до .го.во.рів про . 

за.снува.ння 

Ста.тут підприєства ., до.го.вір 

про. за.снува.ння 

Підго.то.вча. о.рга.ніза.ційна. 

ро.бо.та. 

Звернення у реєстра .ційний відділ о .рга.ну місцево .ї 

вла.ди, о .трима.ння до.да.тко.во.ї інфо .рма.ції та. бла.нків 

до.кументів 

До.відко.ва. інфо.рма.ції та. 

бла.нки до .кументів 

Підго.то.вка. до.да.тко.вих 

до.кументів (за. 

нео.бхідністю) 

До.кументи про .реєстра.цію юридичних о .сіб за.сно.вників, 

до.го .вір про . о.ренду 

Нео.бхідні до .да.тко.ві 

до.кументи 

По.слуги но .та.ріа.льно.ї Но.та.ріа.льне за.свідчення підписів керівників фірми, Но.та.ріа.льне за.свідчення 

Ро.зро.бка., за.твердження і реєстра.ція ста.туту підприємства. 

https://msd.com.ua/ideas/
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ко.нто.ри ко.пій реєстра.ційних по.свідчень за.сно.вників та. 

до.го .во.ру о .ренди. Спла.та. держа.вно .го. мита.. 

до.кументів. Квита .нція про . 

спла.ту держа.вно.го. мита.. 

Звернення до. ба.нку (за . 

нео.бхідністю) 

Фо.рмува.ння 30% ста.тутно .го. фо.нду ТО.В н 

тимча.со.во.му ро .зра.хунко .во.му ра.хунку. 
До.відка. ба.нківсько.ї уста.но.ви 

Звернення до. держа.вно.го. 

о.рга.ну реєстра.ції 

По.да.ння нео.бхідних до.кументів, включа .ючи до.да.тко.ві 

та. квита.нцію про . спла.ту реєстра.ційно .го. збо.ру 

Прийняття рішення про . 

реєстра.цію 

Здійснення про .цесу 

реєстра.ції у держа.вно.му 

о.рга.ні 

Виписка. і вида.ча. свідо.цтва. про . реєстра.цію. 

На.пра.влення реєстра.ційних ка.рто .к до. о.рга.ну 

ста.тистики та. по.да.тко.во.ї інспекції. 

Свідо.цтво . про. реєстра.цію 

підприємства. 

 

продовження табл. 1.4 

 
Дії по.да.тко.во.ї інспекції 

Вимо .га. до.да.тко.вих відо.мо.стей про . керівників. 

Здійснення відмітки про . реєстра.цію. За.несення до. 

держа.вно.го. реєстру юридичних о .сіб. 

Відмітка. про. реєстра.цію у 

по.да.тко.вій інспекції 

 
Дії о.рга.ну ста.тистики 

За.несення до. Єдино.го. держа.вно .го. реєстру підприємств і 

о .рга.ніза.цій. Вста.но.влення ідентифіка.ційно.го. ко.ду і 

ко .дів кла.сифіка.ційних о .зна.к. 

Ідентифіка.ційний ко .д і ко.ди 

кла.сифіка.ційних о .зна.к у 

свідо .цтві про . реєстра.цію 

 
Дії ба.нківсько.ї уста.но.ви 

Прийняття нео .бхідних до.кументів. Відкриття по .то.чно.го. 

ра.хунку. О.фо.рмлення перепусто .к. 

Відкритий р/ра.х. Перепустки 

службо .вим о .со.ба.м 

 

Реєстра.ція підприємства. у 

спеціа.льних фо.нда.х 

Здійснення відмітки про . реєстра.цію у Пенсійно .му фо.нді, 

фо .нді стра.хува.ння від безро .біття, ФСНВ 
Відмітка. ПФ та. ін фо.ндів. 

 

Звернення до. місцево.го. 

відділу внутрішніх спра .в 

Прийняття нео .бхідних до.кументів і вида.ча. до.зво .лу на. 

виго .то.влення печа.тки і шта.мпів. 

До.звіл на. виго.то.влення 

печа.тки і шта.мпів 

 

Звернення до. штемпельно.-

гра.вірува.льно.ї ма.йстерні 

Виго .то.влення печа.тки і шта.мпів для за.сно.ва.но.го. 

підприємства. 
Печа.тка. і шта.мпи 

 

Ліцензува.ння видів 

підприємницько .ї діяльно .сті 

Вида.ча. до.зво.лу (ліцензії) на. здійснення о .кремих видів 

підприємницько .ї діяльно .сті 
Ліцензія 

 

З мето .ю реєстра .ції но .во.ство.рено .го. підприємства. по.да.ють до .кументи 

[33]: 

- рішення вла .сника. ма.йна. а.бо. впо .вно.ва.жено.го. о.рга.ну про . о.рга.ніза.цію 

ма.ло.го. підприємства. (за. на.явно .сті дво .х а.бо. більшо .ї кілько .сті вла.сників 

до.го.вір про. за.снува.ння); 

- ста.тут підприємства .; 

- письмо .ве підтвердження юридично .ї а.дреси суб‘єкта. підприємництва .; 

- реєстра.ційна. ка.ртка. (ро.ль за.яви за.сно .вника. про . реєстра.цію 

підприємства.); 

- квита.нція про . спла.ту мита. за. реєстра.цію підприємства.. 

О.рга.н держа .вно .ї реєстра .ції при вида .чі свідо .цтва. про . реєстра.цію не ма.є 

пра.ва. вима.га.ти від підприємця до .кументів зверх передба .чено .го. за.ко.но.м 

переліку. Сума. спла.ти вста.но.влюється Ка.бінето .м міністрів за.лежно. від о.бра.но.ї 

о.рга.ніза.ційно.ї фо.рми та. виду підприємницько .ї діяльно.сті. Місцева . ра.да. 
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на.ро.дних депута .тів ма.є пра.во. вста.но.влюва.ти пільго .ву пла .ту за. держа.вну 

реєстра.цію. Для реєстра.ції по .да.ють о.ригіна.ли до .кументів. 

За.сно.вницькі до .кументи не по .винні містити по .ло.жень, що . супереча.ть 

чинно.му за.ко.но.да.вству. По .винні скла.да.тися держа.вно.ю чи іншо .ю мо.во.ю 

відпо.відно. до. ст.11 За .ко.ну Укра.їни від 25.04.2019 № 2704-VIII «Про 

забезпечення функціонування української мови як державної», підписуються 

за.явнико .м, про.шива.ються та. про .нумеро .вуються [40]. 

Держа.вна. реєстра.ція СПД здійснюється (при на .явно .сті всіх до .кументів) 

за. за.яво.чним принципо .м не більше 5-ти ро .бо.чих днів. Но .мер свідо .цтва. про . 

держа.вну реєстра.цію ма.є відпо .віда.ти ідентифіка .ційно .му ко.до .ві, за. яким СПД 

включений до . держа.вно.го. реєстру звітних ста .тистичних о .диниць. О.рга.н 

держа.вно.ї реєстра.ції зо .бо.в‘яза.ний у 10-тиденний термін з дня реєстра .ції 

по.да.ти по . о.дно.му примірнику реєстра .ційно .ї ка.ртки до . відпо .відно.ї держа .вно .ї 

по.да.тко.во.ї інспекції та . до. о.рга.ну ста.тистики [33]. 

Філії (відділення), предста .вництва., ство.рені СПД не по .требують 

держа.вно.ї реєстра.ції. Внесення змін (до .по .внень) до . за.сно.вницьких до .кументів 

о.фо.рмляють до .да.тка.ми а.бо. викла.да.ють в но.вій реда.кції з до .держа.нням вимо .г. 

При зміні місцезна .хо .дження (місця про .жива.ння) СПД у 7-деннний термін з дня 

виникнення зміни зо .бо.в‘яза.ні: 

- у письмо .вій фо .рмі по .відо .мити о .рга.н держа .вно .ї реєстра .ції про . но.ве 

місцезна.хо.дження (невико.на.ння цієї вимо .ги в за.зна.чений термін є підста .во.ю 

для звенення о .рга.ну ДР до . а.рбітра.жно.го. суду з по .зо.во.м); 

- внести відпо .відні зміни до . сво.єї реєстра.ційно .ї ка.ртки; 

- по.да.ти свідо .цтво . для внесення відпо .відних змін. 

Ска.сува.ння держа.вно .ї реєстра.ції здійснюється за . о.со.бисто .ю за.яво.ю, а. 

та.ко.ж на. підста.ві рішення суду в та .ких випа.дка.х: 

- визна.ння недійсними а .бо. та.кими, що . супереча .ть чинно .му 

за.ко.но.да.вству, за.сно .вницьких до .кументів; 

- непо .відо.млення про . зміну місцезна .хо.дження суб‘єкта. підприємницько .ї 

діяльно .сті. 
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Ва.жливим до ..кументо ..м пра.во..во..го.. регулюва.ння за.га.льно ..го.. ха.ра.ктеру для 

ма.лих та. середніх підприємств є ста .тут підприємства .. Ста.тут підприємства . – це 

певна. сукупність пра .вил, що.. регулюють діяльність підприємства . та. йо..го.. 

вза.ємо..відно..сини з іншими суб’єкта .ми го ..спо..да.рюва.ння. 

В го ..спо..да.рській пра.ктиці не існує єдиних вимо ..г до .. структури ста .туту. В 

о..сно..вно..му він містить та .кі ро ..зділи [20]: 

1) за.га.льні по..ло ..ження; 

2) за.вда.ння і функції підприємства .; 

3) виро ..бничо ..-го..спо..да.рська. діяльність; 

Ста.тут ма.ло.го . та. середньо .го. підприємства. ро.зро .бляють і за.тверджують 

йо.го. за.сно.вники. Він є юридичним до .кументо .м, що. визна.ча.є діяльність 

підприємства..  

У ста.туті на.во .диться по .вна. ха.ра.ктеристика. всіх на.прямків діяльно .сті 

підприємства. (рис. 1.4): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. О.сно.вні скла .до.ві ста.туту ма .лих та . середніх підприємств 

*Джерело.: скла.дено. а.вто.ро.м за. да.ними [20] 

 

У ста.туті та.ко .ж визна.ча.ються: вид підприємства ., йо .го. по.вна. на.зва., 

місцезна.хо.дження, то .ва.рний зна .к то .що.. Для ма.ло.го. а.бо. середньо.го. 

О.сно.вні скла.до.ві ста.туту ма.лих та. середніх підприємств 

Мета. і о.сно.вні за.вда.ння 

Пра.во.ва. о.сно.ва. діяльно.сті 

По.рядо.к по.да.тко.во.ї, фіна.нсо.во.ї та. ко.мерційно.ї по.літики  

Фо.рмува.ння і ро.зпо.діл до.хо.ду (прибутку) 

Рео.рга.ніза.ція і припинення діяльно.сті підприємства. 

По.рядо.к упра.вління підприємство.м 
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підприємства. у фо .рмі а.кціо.нерно .го. то.ва.риства. за.ко.но.м Укра.їни “Про . 

го.спо.да.рські то .ва.риства.” передба .чені о .бо .в’язко.ві вимо .ги до . змісту до .кументів 

про . за.снува.ння. До . та.ких вимо .г на.лежа.ть відо.мо.сті про .: вид то .ва.риства.; 

предмет і мету діяльно .сті; скла.д за.сно.вників і уча .сників (членів); по .вну на.зву і 

місцезна.хо.дження; ро .змір і по .рядо.к фо .рмува.ння ста.тутно .го. фо .нду то.ва.риства.; 

по.рядо .к ро.зпо.ділу до .хо.дів і збитків; скла .д і ко .мпетенцію о .рга.нів упра.вління; 

по.рядо .к прийняття рішень що .до. внесення змін у до .кументи про . за.снува.ння, а. 

та.ко.ж про. ліквіда.цію а.бо. рео .рга.ніза.цію то.ва.риства [41].. 

 У ста.туті ма.ло.го. та. середньо .го. підприємства. у фо .рмі а.кціо .нерно .го. 

то.ва.риства. по.да.ються відо .мо.сті про . ка.тего .рії а.кцій та. їх но .міна.льну ва.ртість. 

У до .кумента.х про . за.снува.ння то .ва.риства. з о.бмежено .ю відпо .віда.льністю крім 

відо.мо.стей, що . є о .дна.ко.вими для о .бо.х видів то .ва.риств, нео .бхідно . до.да.ва.ти 

інфо .рма.цію про . ро .змір ча.стки ко .жно.го . з уча.сників, про . ро.змір, скла.д та. 

по.рядо .к вкла.дення ними (уча .сника.ми) внесків. У до .кумента.х о .бо.х видів 

то.ва.риств відо .бра.жа.ється по .рядо .к уча.сті а.кціо.нерів в упра .влінні, внесення 

до.да.тко.вих ко .штів, ро .зпо .діл прибутку, величина . резервно .го. фо .нду [41]. 

О.бра.вши вид діяльно .сті, визна.чивши на.йбільш ефективну фо .рму 

о.рга.ніза.ції, ще ра .з до .бре по .міркува.вши, усе зва.живши і прийнявши о .ста.то.чне 

рішення, мо .жна. перехо .дити до . на.ступно .го. ета.пу - підго .то.вки за.сно .вницьких 

до.кументів для держа .вно.ї реєстра.ції ко.мпа.нії. 

До. за.сно.вницьких до .кументів, що . підтверджують ста.тус юридичних о .сіб, 

без яких немо .жливо . за.снува.ти фірму, на .лежить ста.тут та. уста.но.вчий до .го.вір, 

ство.рення ма.лих підприємств, то .ва.риств, а.со.ціа.цій, о .б’єдна.нь підприємств та . 

інших підприємницьких структур немо .жливе без цих о .сно .вних до .кументів. Для 

тих, хто . ство.рює прива.тні фірми на . пра.ва.х ма.лих підприємств з 

індивідуа.льно .ю фо .рмо .ю о.рга.ніза.ції бізнесу, нео .бхідним до .кументо .м є ста.тут 

підприємства., а. для підприємств  із ко .лективно .ю фо.рмо .ю о .рга.ніза.ції бізнесу 

(то.ва.риства., о .б’єдна.ння підприємств то .що.) нео .бхідні ста.тут та. уста.но.вчий 

до.го.вір. 
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Підго .то.вці за.сно.вницьких до .кументів слід приділяти пильну ува .гу, 

о.скільки са.ме во .ни регулюють ба.га.то. ва.жливих а.спектів діяльно .сті 

підприємницьких структур. Та .ким чино .м, за.сно.вницькі до .кументи – не про .ста. 

фо.рма.льність, а. про .ект ва.шо.ї ма.йбутньо.ї спра.ви [41]. 

Ста.тут підприємства . - це о .фіційно . за.реєстро.ва.ний до .кумент, який 

визна.ча.є фо .рму вла.сно .сті підприємства., сферу йо .го. діяльно .сті, спо .сіб 

упра.вління та. ко.нтро .лю, по .рядо .к утво.рення ма.йна. підприємства. та. ро.зпо.ділу 

прибутку, по .рядо .к рео .рга.ніза.ції та. інші по .ло.ження, які регла .ментують 

діяльність юридично .ї о .со.би. Ста.тут підприємства . - це йо .го. ма.ла. ко.нституція, 

йо.го. о.сно.вний за.ко.н. 

За.вда.ння ста.туту - да.ти на.йбільш по .вне уявлення про . пра.во.вий ста.тус 

підприємства. (фірми) як са .мо.стійно .го. суб’єкта. підприємницько .ї діяльно .сті, що. 

ма.є всі пра.ва. юридично .ї о .со.би, про . йо .го. внутрішній меха .нізм, упра .вління і 

са.мо.упра.вління, режим фо .рмува.ння та. ро.зпо .рядження йо .го. ко.шта.ми і 

прибутко .м. Та.ке призна .чення ста.туту виявляється і в йо .го. структурі, яка ., як 

пра.вило., скла.да.ється з ряду ро .зділів (ста.тей). Всі ро .зділи ма.ють міститися у 

ста.тута.х усіх видів підприємств, неза .лежно. від їх о .рга.ніза.ційних фо .рм 

вла.сно.сті. Ра.зо.м із тим, деякі ро .зділи мо .жуть о .б’єднува.тися, а. “на.по.внення” 

цих ро .зділів ко .нкретними по .ло.женнями за.лежить від виду підприємства ., вимо .г 

та. ба.жа.нь вла.сників. О.рга.ніза.ція підприємства ., якщо. о.сіб, які ба .жа.ють йо.го. 

за.снува.ти, дві а.бо. більше, по .чина.ється з ро .зро.бки та. прийняття уста .но.вчо.го. 

до.го.во.ру [41]. 

Уста.но.вчий до .го.вір - це уго .да. (до .го.вір), яка. укла.да.ється між дво .ма. а.бо. 

кілько .ма. за.сно.вника.ми що.до. ство.рення підприємства . (фірми) певним шляхо .м, 

суть уста.но.вчо.го. до .го.во.ру по .ляга.є в то .му, що . він є о .дним із різно .видів зго .ди 

про . спільну го .спо .да.рську діяльність з утво .ренням са.мо.стійно .ї юридично .ї 

о.со.би. 

В уста.но.вчо.му до .го.во.рі визна.ча.ються предмет уго .ди, на .зва. та. юридична . 

а.дреса. підприємства . (фірми), ста.тутний фо .нд, відпо .віда.льність за.сно.вників та. 

інші умо .ви функціо .нува.ння підприємства . (фірми). Зміст уста .но.вчо.го. до.го.во.ру 
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- о.б’єдна.ння ма.йна. (ка.піта.лів) і підприємницьких зусиль з мето .ю о.трима.ння 

прибутку. То .му го .ло.вним для уста.но .вчо.го. до.го.во.ру є визна .чення всіх 

па.ра.метрів вза.ємо.відно .син між уча .сника .ми фірми, на .са.мперед ма .йно .во.го. та. 

о.рга.ніза.ційно.го. ха.ра.ктеру. Уста.но.вчий до .го.вір на.бира.є сили з мо .менту йо .го. 

підписа.ння всіма. за.сно .вника.ми (уча.сника.ми) фірми [41]. 

 За.сно.вницькі до .кументи - ва.жливий а .трибут підприємницько .го. бізнесу. 

Во.ни підтверджують юридичний ста .тус підприємства ., то .му по .требують 

про .фесійно .го. підхо .ду до . укла.да.ння, та.ку ро .бо.ту, як пра .вило., до .руча.ють 

фа.хівцям (юриста .м, еко.но.міста.м). Ра.зо.м із тим, ко .ристуючись 

ква.ліфіко .ва.ними до .відко .вими ма.теріа.ла.ми, а. та.ко.ж о .зна.йо.мившись з 

о.сно.вними по .ло.женнями за.ко.но.да.вчих а.ктів що.до. підприємницьких структур, 

мо.жна. про.вести цю ро .бо.ту са.мо.стійно [15, с. 93]. 

 Про .цес укла.да.ння за.сно .вницьких до .кументів передба .ча.є: підго .то.вчу 

ро.бо.ту, в хо .ді яко .ї визна .ча.ють цілі, за.вда.ння, мето .ди о .рга.ніза.ції підприємства .; 

по.передні перего .во .ри з по .тенційними за.сно .вника.ми (уча.сника.ми) для 

підприємств з ко .лективно .ю фо.рмо .ю вла.сно.сті; збира.ння й уза .га.льнення 

нео .бхідних ма.теріа.лів; ство.рення ро .бо .чо.ї групи для ро.зро .бки ста.туту та. 

за.сно.вницько .го. до.го .во.ру; юридичні й еко .но.мічні ко .нсульта.ції що .до. змісту 

за.сно.вницьких до .кументів; підго .то.вку і про .ведення уста.но.вчих збо .рів. 

О.тже, пра.во. на. здійснення підприємницько .ї діяльно .сті ма.ле та. середнє 

підприємство . на.бува.є лише після а .кту держа .вно.ї реєстра.ції та.ко.ї діяльно .сті; в 

іншо .му ра.зі та.ка. діяльність є неза .ко.нно .ю. Існують певний по .рядо .к і умо .ви 

реєстра.ції но .во.го. підприємства.. Будь-яка. підприємницька . структура. 

вва.жа.ється ство .рено .ю і на.бува.є пра.ва. юридично .ї о .со.би з дня її реєстра .ції у 

держа.вній а.дміністра .ції місцево .ї вла.ди за. місцем зна.хо.дження підприємства . 

(фірми) а.бо. за. місцем про .жива.ння підприємця. За .верша.льним ета.по.м 

ство.рення і реєстра .ції підприємства . є відкриття ро .зра.хунко .во.го. ра.хунку у 

відпо.відно.му ба.нку за. місцем зна.хо.дження но .во.ство.рено .го. підприємства..  

Про .цедура. держа.вно .ї реєстра.ції вихо .дить з принципів: о .рга.н реєстра.ції не 
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вико .нує на.глядо.вих функцій по . ко.нтро .лю за. діяльністю підприємств і не несе 

відпо.віда.льно .сті за. непра.вдиві да.ні про . місцезна.хо.дження підприємства .. 
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РОЗДІЛ 2 

ОСОБЛИВОСТІ І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  МІЖНАРОДНИХ ТА 

НАЦІОНАЛЬНО-ПРАВОВИХ МЕХАНІЗМІВ ЕКСПОРТУ СЕРЕДНІХ ТА 

МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

2.1 Державна політика у сфері розвитку малого і середнього 

підприємництва в Україні 

 

 

Формування в Україні ринкових засад господарювання передбачає 

активний розвиток різних форм малого підприємництва. Мале підприємництво 

виступає драйвером економічних відносин та є ознакою сучасної розвиненої 

економіки. Проте нині внесок малих підприємств у розвиток економіки є 

недостатнім. У період криз постає необхідність державної підтримки 

підприємств, а особливо малого та середнього бізнесу. Сучасний стан 

фінансового ринку в Україні зумовив погіршення показників фінансової 

діяльності суб’єктів господарювання, що призвело до масових банкрутств 

підприємств.  

Державне регулювання малої підприємницької діяльності є системою 

економічного, соціального, організаційного, правового та політичного 

забезпечення сприятливого бізнес-клімату для формування й розвитку малого 

підприємництва. Реалізація справедливої регуляторної політики держави у 

сфері малого бізнесу сприяє реалізації його потенціалу як одного з векторів 

економічного зростання [3, с.31]. 

Розглядаючи особливості державної політики у сфері сприяння розвитку 

малого і середнього підприємництва в Україні, бачимо, що здебільшого воно 

визначається заходами держави з поліпшення інвестиційного клімату, сприяння 

реалізації підприємницьких ініціатив, формування умов для фінансової 

підтримки та пільгового оподаткування, тощо. Проте сьогодні відсутня 

одностайність у поглядах науковців на визначення поняття державної 

підтримки. Найдоцільніші з них представлені у табл. 2.1. 
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Таблиця 2.1 

Підходи до визначення поняття «державна фінансова підтримка 

малого бізнесу» 

Представники Зміст Перевага Недолік 

Омаров А. М. 

[31], Васільєва 

Л. М. [13], 

Волощук Н. 

[14] 

Розуміння державної 

фінансової підтримки 

через її складові. 

Виокремлення у складі 

бюджету видатків для 

підтримки малого 

бізнесу. 

Трактування 

державної фінансової 

підтримки через 

прямі методи. 

Білик В.В. [7], 

Шевченко 

О.М. [51], 

Сімків Л.Є., 

Побігун С.А. 

[43] 

Ототожнення державної та 

державної фінансової 

підтримки. 

Акцентування уваги на 

пріоритетності 

державної фінансової 

підтримки. 

Ототожнення цілого 

й частини. 

Коцелко С. 

[28],  Білорус 

О. [9] 

Розгляд державної 

підтримки в контексті 

окремих видів діяльності 

малого бізнесу. 

Виокремлення 

пріоритетних видів 

малого бізнесу. 

Містить не всі 

складові державної 

фінансової 

підтримки. 

Джерело: розроблено автором на основі джерел [2; 4; 5] 

 

Верхо .вна Рада України забезпечує но .рмативно .-зако .но.давчу базу 

державно .ї по .літики підтримки що .до. прийняття зако .нів та інших актів. 

Про .відне місце у системі державно .ї підтримки ро .звитку мало .го. бізнесу по .сідає 

фінансо.ва підтримка, механізм надання яко .ї визначається законами України 

про державний бюджет на відповідний рік. До 2012 року державна фінансова 

підтримка мо.гла надаватися лише державним підприємствам чи підприємствам, 

у майні яких частка державно .ї власно.сті перевищувала 50%. Це о .бмежувало . 

мо.жливо.сті підприємств інших фо .рм власно .сті. Відно .сини, по .в’язані з 

ро.звитко.м мало .го. підприємництва в нашій країні, базуються на засадах 

Ко.нституції України (го.ло.вно.го. Зако .ну України) [27] та регулюються 

Го.спо.дарським, Цивільним, По .датко.вим ко .дексами [20, 32], Зако .но.м України 

«Про. ро.звито .к та державну підтримку мало .го. і середньо .го. підприємництва в 

Україні» [38], іншими зако .но.давчими актами та міжнаро .дними до .го.во.рами, 

зго.да на о .бо.в’язко.вість до .тримання яких надана Верхо .вно.ю Радо .ю України. 

Відпо .відно. до . цих но .рмативних до .кументів по .няття мало.го. бізнесу в 

Україні о .б’єднує такі дві катего .рії [20, 27, 32, 38]: 
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1)  суб’єкти мало .го. підприємництва (юридичні о .со.би – суб’єкти 

го.спо.дарювання будь-яко.ї о .рганізаційно .-право.во.ї фо .рми та фо .рми власно .сті, 

середня кількість працівників яких за звітний періо .д (календарний рік) не 

перевищує 50 о .сіб та річний до .хід від будь-яко.ї діяльно .сті яких не перевищує 

суму, еквівалентну 10 мільйо .нам євро ., визначену за середньо .річним курсо .м 

Націо.нально .го. банку України); 

2)  суб’єкти мікро .підприємництва (зазвичай фізичні о .со.би-підприємці, 

у яких вказані по .казники не перевищують 10 о .сіб та 2 мільйо .нів євро . 

відпо.відно.). 

Ко.нституція України у ст. 42 закріплює право . на підприємницьку 

діяльність, яка не забо .ро.нена зако .но.м [27]. Ро.зд. 4 Го .спо.дарсько .го. ко.дексу 

України (далі - ГКУ) присвячена го .спо .дарській ко .мерційній діяльно .сті, де 

зазначено., що. підприємництво . - це само .стійна, ініціативна, систематична 

го.спо.дарська діяльність, що . здійснюється суб’єктами го .спо .дарювання 

(підприємцями) з мето .ю до.сягнення еко .но.мічних і со .ціальних результатів та 

о.держання прибутку [20]. 

Деякі суперечності викликає й застосування термінів «малий бізнес», 

«мале підприємництво» та «малі підприємства». Варто зауважити, що у 

господарській практиці підприємництво і бізнес звичайно ототожнюються. Але 

це лише зовнішня форма. Бізнес - це комплексна категорія, яка з одного боку 

охоплює відносини, які виникають між усіма учасниками ринкової економіки, і 

включає не тільки підприємців, але і споживачів, найманих робітників 

відповідних структур, а з іншого боку вміщує в собі такі поняття, як заняття, 

власна справа, угода, договір, підприємництво, ділове життя, прибуток та ін. 

О.днією із пріо .ритетних задач державно .ї по .літики є ро .звито .к і підтримка 

суб’єктів мало.го. підприємництва, а тако .ж ство .рення сприятливих право .вих, 

еко .но.мічних і по .літичних умо .в. Ро.звито .к мало .го. підприємництва займає 

чільне місце серед рефо .рм, які передбачені Стратегією стало .го. ро.звитку 

«Україна - 2020» [39]. Відтак, якість здійснювано .ї рефо .рми матиме вплив на 

ро.звито.к та ефективне функціо .нування підприємництва загало .м. 
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Суб’єкти мало .го. підприємництва здійснюють сво .ю діяльність переважно . 

на ло .кально .му ринку, забезпечуючи задо .во.лення спо .живчих запитів. До . 

о.сно.вних о .знак мало .го. підприємництва мо .жна віднести: невеликий рино .к 

збуту ; право .ва незалежність (підприємство . управляється не через 

фо.рмалізо .вану управлінську структуру, а власнико .м або . партнерами-

власниками, які самі ко .нтро .люють свій бізнес); швидке реагування на зміни у 

ринко .вій системі. 

Право.ві та еко .но.мічні засади державно .ї по.літики у сфері підтримки та 

ро.звитку мало .го. підприємництва визначає Зако .н України «Про . ро.звито .к та 

державну підтримку мало .го. та середньо .го . підприємництва» [38]. Но.рмативно .-

право .вий акт мо .жна назвати «рамко .вим», о .скільки він декларує по .літику 

намірів, а реальних механізмів ро .звитку та підтримки підприємництва не 

зазначає. 

Зако .но.м України «Про . ро.звито .к та державну підтримку мало .го. та 

середньо .го. підприємництва» визначається мета і принципи державно .ї по .літики 

у сфері ро .звитку мало .го. і середньо .го . підприємництва в Україні. Мета 

ро.зкривається у таких напрямках: ство.ренні сприятливих умо .в для ро .звитку 

мало.го. і середньо .го . підприємництва; забезпеченні ро .звитку суб’єктів мало .го. і 

середньо .го. підприємництва з мето .ю фо .рмування ко .нкурентно .го. середо .вища та 

підвищення рівня їх ко .нкуренто .спро.мо.жно .сті; стимулювання інвестиційно .ї та 

інно .ваційно .ї активно .сті суб’єктів мало .го. і середньо .го. підприємництва;  

сприяння про .вадженню суб’єктами мало .го. і середньо .го . підприємництва 

діяльно .сті що.до. про .сування виро .блених ними то .варів (ро .біт, по .слуг), 

результатів інтелектуально .ї діяльно .сті на внутрішній і зо .внішній ринки;  

забезпечення зайнято .сті населення шляхо .м підтримки підприємницько .ї 

ініціативи гро .мадян [38]. 

Відпо .відно.  до . Зако .ну України «Про . ро.звито.к та державну підтримку 

мало.го. та середньо .го. підприємництва» принципами державно .ї по .літики у 

сфері ро .звитку мало .го. і середньо .го . підприємництва в Україні є: 1) 

ефективність підтримки мало .го. і середньо .го. підприємництва; 2) до .ступність 
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о.тримання державно .ї підтримки суб’єктами мало .го. і середньо .го. 

підприємництва; 3) забезпечення участі представників суб’єктів мало .го. і 

середньо .го. підприємництва, гро .мадських о .рганізацій, що . представляють 

інтереси суб’єктів мало .го. і середньо .го . підприємництва, у фо .рмуванні та 

реалізації державно .ї по .літики в зазначеній сфері; 4) ство.рення рівних 

мо.жливо.стей для до .ступу суб’єктів мало .го. і середньо .го. підприємництва, що. 

відпо.відають вимо .гам, передбаченим загально .державними, регіо .нальними та 

місцевими про.грамами ро .звитку мало .го. і середньо .го. підприємництва, до . участі 

у вико .нанні таких про .грам та для о .тримання державно .ї підтримки; 5) 

ефективність вико .ристання бюджетних ко .штів, передбачених для вико .нання 

зазначених про .грам; 6) відкритість і про .зо.рість про .ведення про .цедур надання 

державно .ї підтримки; 7) до .ступність о .б’єктів інфраструктури підтримки 

мало.го. і середньо .го . підприємництва для всіх суб’єктів мало .го. і середньо .го. 

підприємництва [38]. 

Зако .н України «Про . ро.звито .к та державну підтримку мало .го. та 

середньо.го. підприємництва» визначає такі о .сно .вні напрями державно.ї 

по.літики у сфері ро .звитку мало .го. і середньо .го. підприємництва в Україні є: 1) 

удо .ско .налення та спро .щення по .рядку ведення о .бліку в цілях о .по.даткування; 2) 

запро.вадження спро .щено .ї системи о .по .даткування, о .бліку та звітно .сті для 

суб’єктів мало .го. підприємництва, що . відпо .відають критеріям, встано .вленим у 

по.датко.во.му зако.но .давстві; 3) залучення суб’єктів мало .го. підприємництва до. 

вико .нання науко .во .-технічних і со .ціально .-еко.но.мічних про .грам, здійснення 

по.стачання про.дукції (ро .біт, по .слуг) для державних та регіо .нальних по .треб; 4) 

забезпечення фінансо .во.ї державно .ї підтримки малих і середніх підприємств 

шляхо.м запро .вадження державних про .грам кредитування, надання гарантій для 

о.тримання кредитів, частко .во.ї ко .мпенсації відсо .тко .вих ставо .к за кредитами 

то.що.; 5) сприяння ро .звитку інфраструктури підтримки мало .го. і середньо .го. 

підприємництва; 6) гарантування прав суб’єктів мало .го . і середньо .го. 

підприємництва під час здійснення державно .го. нагляду (ко .нтро .лю) у сфері 

го.спо.дарсько .ї діяльно .сті; 7) сприяння спро .щенню до .звільних про .цедур та 
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про .цедур здійснення державно .го. нагляду (ко .нтро .лю), о.тримання до .кументів 

до.звільно .го. характеру для суб’єктів мало .го. і середньо .го. підприємництва та 

ско .ро.ченню стро .ку про .ведення таких про .цедур; 8) о .рганізація підго .то.вки, 

перепідго .то.вки та підвищення кваліфікації кадрів для суб’єктів мало .го. і 

середньо .го. підприємництва; 9) впро .вадження механізмів сприяння та 

стимулювання до . вико .ристання у виро .бництві суб’єктами мало .го. і середньо .го. 

підприємництва но .вітніх техно .ло.гій, а тако .ж техно .ло.гій, які забезпечують 

підвищення яко .сті то .варів (ро .біт, по .слуг)[38]. 

У сучасних умо .вах євро .інтеграційних про .цесів важливе значення має 

питання що .до. ро .лі та місця держави у право .во .му регулюванні 

підприємницько .ї діяльно .сті, фо .рм та мето .дів державно .го. впливу на суб’єктів 

підприємницько .ї діяльно .сті із врахуванням о.птимально .го. співіснування 

механізмів само .регуляції підприємницько .ї сфери та державно .го. регулювання 

бізнесу. 

  У зв’язку із ратифікацією Уго .ди про . асо.ціацію з ЄС Україна зо .бо.в’язана 

змінити націо .нальне зако .но.давство . відпо .відно. до. з но .рм Регламентів і 

Директив ЄС [48]. Зараз перед зако .но .давцями по .стала важлива задача - 

ро.зро.бити ефективну но .рмативну базу для регулювання підприємницьких 

відно.син, що . по.єднують у со .бі з о .дно .го. бо.ку інтереси суб’єктів 

го.спо.дарювання, а з іншо .го. - о.бо.в’язо.к держави до .тримуватись правил 

ринко .во.ї ко .нкуренції [48]. 

По.зитивними мо .ментами мо .жна вважати прийняття но .рмативно .-

право .вих актів що .до . дерегулювання підприємницько .ї діяльно .сті. Серед них 

Зако .ни України «Про . внесення змін до . деяких зако .но.давчих актів України 

що.до. спро.щення по .рядку відкриття бізнесу», «Про . внесення змін до . деяких 

зако.но.давчих актів України що .до. спро .щення про .цедури державно .ї реєстрації 

припинення підприємницько .ї діяльно .сті фізичних о .сіб - підприємців за заяв- 

ницьким принципо .м», «Про . ліцензування видів го .спо .дарсько .ї діяльно .сті», 

«Про. внесення змін до . Зако .ну України «Про . державну реєстрацію юридичних 

о.сіб та фізичних о .сіб - підприємців» та ін [44, c. 99]. 
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1 липня 2014 р. було . прийнято . Зако .н України «Про . державну до .по.мо.гу 

суб’єктам го .спо.дарювання» [42]. Даний но .рмативно .-право .вий акт встано .влює 

право .ві засади про .ведення мо .ніто.рингу державно .ї до .по .мо.ги суб’єктам 

го.спо.дарювання, здійснення ко .нтро .лю за до .пустимістю тако .ї до .по.мо.ги для 

ко.нкуренції. Він спрямо .ваний на забезпечення захисту та ро .звитку ко .нкуренції, 

підвищення про .зо.ро .сті функціо .нування системи державно .ї до .по.мо.ги та 

до.тримання міжнаро .дних зо .бо.в’язань України у сфері державно .ї до.по.мо.ги . 

Про .те даний до .кумент набув чинно .сті лише 2 серпня 2017 р., о .крім ч. 2 ст. 6, ч. 

1 та п. 6-10 ч. 2 ст. 8, ч. 2 ст. 14 [42]. Однак, до сих пір деякі важливі для 

врегулювання аспекти залишаються по .за уваго.ю законодавства, зо .крема, 

прийняття рішення Антимо .но.по.льним ко .мітето.м України про . припинення та 

по.вернення незако .нно .ї державно .ї до .по.мо .ги, збирання та про .ведення аналізу 

інфо .рмації про . захо .ди з підтримки суб’єктів го .спо.дарювання за рахуно .к 

ресурсів держави чи місцевих ресурсів, вимагання від надавачів та о .тримувачів 

державно .ї до .по.мо.ги, їх по .садо .вих о .сіб інфо .рмації, у то .му числі з о .бмеженим 

до.ступо.м, нео .бхідно .ї для прийняття рішень то .що .. 

Враховуючи існуючу фінансово-економічну ситуацію країни, вкрай 

важливим є питання скорішого запровадження можливих правових регуляторів, 

а також застосування європейських правил державної допомоги. Розвиток 

малого підприємництва регіону насамперед залежить від загального стану і 

політики розвитку малого бізнесу в країні. Взаємодія органів держави із 

суб’єктами підприємництва відіграє неабияку роль. 

Суб’єкти малого бізнесу значним чином втягнуті в процес інтеграції 

України у Європейський економічний простір. Звідси випливають обов’язки 

держави щодо уніфікації законодавства та нормативно-правового регулювання; 

вдосконалення національної системи бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності відповідно до загальновизнаних стандартів. Так, наприклад, 

Європейська хартія малих підприємств, ухвалена у 2000 р., визначає мале 

підприємництво як хребет економіки Європейського Союзу [24]. Вони є 

ключовим джерелом робочих місць і благодатним ґрунтом для бізнесових ідей 
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[24]. У процесі реалізації євроінтеграційних завдань Україна бере участь у 

різноманітних міждержавних програмах. Програма «Конкурентоспроможність 

підприємств малого і середнього бізнесу (COSME) (2014-2020)» має на меті 

розвиток українського підприємницького середовища, створення умов для 

популяризації підприємництва та фомування культури бізнесу. Даний документ 

передбачає усунення зайвих регуляторних бар’єрів, імплементацію «Акта 

малого бізнесу для Європи (Small Business Actfor Europe)», в якому зазначено 

10 основних принципів, на яких ґрунтується політика країн ЄС щодо малого 

підприємництва [53]. Метою цього нормативного акта є створення нового рівня 

правового середовища для малого бізнесу в країнах-членах ЄС. 

Отже, правове регулювання малого бізнесу в аспекті формування 

державної політики підтримки його розвитку охоплює специфічну діяльність 

щодо встановлення юридичних норм та засобів їх реалізації, а також діяльність 

безпосередніх учасників відносин - суб’єктів підприємництва. Сучасні аспекти 

формування правової бази з регулювання малих підприємств потребують 

пошуку нових підходів до регулювання малого підприємництва. Було 

розглянуто основні міжнародні та вітчизняні нормативні документи, що 

регулюють політику підтримку малого бізнесу. Варто додати, що послідовна 

імплементація положень Угоди про асоціацію з ЄС та дерегулювання 

підприємництва покликані спростити налагодження ділових контактів як у 

торговельній, так і в інвестиційній сферах, надати можливість ефективного 

захисту інтересів суб’єктів підприємництва на внутрішньому та зовнішньому 

ринках відповідно до міжнародного правового інструментарію. Сьогодні одним 

із головних аспектів правового регулювання малого підприємництва є допомога 

українським компаніям у виході на ринки ЄС. 

 

2.2 Міжнародні механізми сприяння експорту продукції малих і 

середніх підприємств  
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Нормативну основу правового регулювання підприємницької діяльності  

закладено в Конвенції ООН про позовну давність у міжнародній купівлі-

продажу товарів, Конституцією України, Господарським та Цивільним 

кодексами України, іншими нормативно-правовими актами, які на принципово 

нових засадах регулюють відносини, що виникають у підприємницькому 

секторі економіки (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Нормативно-правові акти, що регулюють міжнародну торговельну 

діяльність підприємств малого бізнесу  

Нормативний документ Характеристика 

Конвенція ООН про позовну давність 

у міжнародній купівлі-продажу 

товарів від 14.06.1974 [26] 

Визначає загальні вимоги до регулювання 

міжнародних угод купівлі-продажу 

Цивільний кодекс України: Кодекс від 

16.01.2003 р. № 435-IV [47] 

Регулює правила організації бізнесу малими 

підприємствами 

Господарський кодекс України: 

Кодекс від від 16.01.2003 № 436-IV  

[20] 

Регулює правила організації бізнесу малими 

підприємствами 

Про зовнішньоекономічну діяльність: 

Закон України від 16.04.1991 № 959-

XII [35] 

Визначає загальні засади ЗЕД в Україні 

Про міжнародне приватне право: 

Закон України від 23.06.2005 № 2709-

IV  [36] 

Регулює сферу міжнародних договірних 

відносин 

Інкотермс 2010 [25] Міжнародні правила, визнані урядовими 

органами, юридичними компаніями і 

комерсантами по всьому світу як тлумачення 

найбільш застосовних в міжнародній торгі. 

Податковий кодекс України [32] Регулює податкові аспекти здійснення ЗЕД 

малими підприємствами 

 

Відповідно до Господаірського кодексу (стаття 39), якщо чинним 

міжнароідним договоріом, згоду на обов'язковість якого надано Верховн іою 

Радою України, встановілено інші правила, ніж ті, що є в законод іавстві України 

про захист прав споживаічів, то застосоівуються правила міжнаро ідного договоріу 

[20]. Також у ст.  50 ГК вказуєт іься, що у разі якщо чинним міжнаро ідним 

договоріом, згоду на обов'язковість якого надано Верховн іою Радою України, 

встановілено інші правила щодо підприє імництва, ніж ті, що передбаічено 
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законодіавством України, застосо івуються правила міжнаро ідного договоріу. 

Правила міжнароідних договоріів України, чинних на момент прийнят ітя 

Конститіуції України, застосо івуються відповіідно до Конститіуції України в 

порядку, визначеіному цими міжнароідними договоріами. Згідно п.4 ст. 265 ГК 

сторони для визначе іння умов договоріів поставкіи мають право викорисітовувати 

відомі міжнароідні звичаї, рекоменідації, правила міжнаро ідних органів та 

організіацій, якщо це не заборон іено прямо або у виключн іій формі цим 

Кодексоім чи законам іи України. При цьому, відпові ідно до ст. 344 ГК, загальніі 

умови розрахуінкових відносиін з іноземніими державаіми визначаіються 

міжнароідними договоріами. Порядок розрахуінків і ведення банківсіьких 

рахункіів встановілюється договоріами, що укладаюіться уповновіаженими на це 

банками [20]. 

Законом України «Про зовнішн іьоекономічну діяльніість»  ідентифіікується 

місце міжнароідних договоріів у процесі здійснеіння зовнішніьоекономічної 

діяльноісті суб’єктами господаірювання на територіії України. Відпові ідно до ст. 

6 даного закону, суб'єкти,  які  є  сторонаіми  зовнішніьоекономічного  договор іу  

(контракту), мають бути здатниміи до укладаніня договоріу (контракту) 

відповіідно  до  цього та інших законів України та/або закону місця укладан іня   

договоріу   (контракту).  Зовнішн іьоекономічний  договір (контракт)  складаєіться  

відповіідно  до  цього  та  інших  законів України  з  урахува інням  міжнароідних  

договоріів  України. Суб'єкти зовнішніьоекономічної     діяльно істі     при    

складаніні    тексту зовнішн іьоекономічного    договор іу    (контракту)    мають    

право викорисітовувати  відомі  міжнаро ідні  звичаї, рекоменідації, правила 

міжнароідних органів та організіацій, якщо це не заборон іено прямо та у 

виключніій формі цим та іншими законам іи України [35]. 

Відповідно до Закону України «Про міжнароідне приватніе право» 

міжнароідний  договір України - чинний міжнароідний договір України,  згода 

на обов'язковість  якого  надана  Верховн іою  Радою України. Якщо   

міжнароідним   договор іом  України  передбаічено  інші правила, ніж встановілені 

цим Законом, застосоівуються правила цього міжнаро ідного договоріу [36]. 
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Право,  що  підляга іє  застосуіванню   до   приватніоправових відносиін з 

іноземніим елементіом,  визначаіється згідно з колізійіними нормами та іншими  

положенінями  колізійіного  права  цього  Закону, інших законів, міжнаро ідних 

договоріів України [36]. 

Одним із джерел правово іго регулювіання експортних операцій у сфері 

малого бізнесу є звичаї діловогіо обороту. Так, звичаєм, що зафіксо іваний у 

відповіідному докуменіті, є Міжнароідні правила інтерпріетації комерціійних 

термініів, підготоівлені Міжнароідною торговоію палатою у 1955 р. (далі - 

Правила Інкотерімс), що на сьогодніі діють у редакціії від 2010 р. Такі звичаєв іі 

норми викорисітовуються при укладан іні суб’єктами підприє імницької діяльноісті 

України всіх форм власносіті договоріів, у тому числі зовнішн іьоекономічних 

договоріів (контрактів), предметіом яких є товари [25]. 

Обраний термін Інкотер імс повинен відпові ідати товару, способу його 

транспоіртування і, крім того, відобра іжати, наскільіки сторони мають намір 

внести додаткоіві зобов'язання, наприкліад, зобов'язання продавція або покупця 

щодо організіації перевезіення або страхувіання. Поясненіня до кожного терміна 

містять інформаіцію, корисну для здійсне іння такого вибору. Який би термін не 

був обраний, сторона ім слід враховуівати, що на тлумаче іння їх договор іу можуть 

вплинутіи звичаї портів чи інших пунктів [25]. 

Окрім того, в силу загальн іого дозволу сторони договор іу можуть 

керуватіися звичаяміи діловогіо обороту в загальніому порядку, а саме - у тих 

випадкаіх, коли відповіідна умова договоріу не визначеіна імператіивною нормою, 

домовлеіністю сторін або диспози ітивною нормою [25]. 

Особлива увага в системі засобів нормати івно-правового регулювіання 

належитіь валютноіму контролію, основноію метою якого є дотримаіння 

валютноіго законодіавства при проведеінні операціій у рамках 

зовнішніьоекономічної діяльно істі. 

Основні задачі валютно іго контролію: 

- контроліь за надходжіенням виручки за експортіовані товари; 
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- контроліь за проведеінням обов'язкового продажу валютноії виручки 

експортіерами; 

- контроліь за надходжіенням товарів за бартерніими контракітами; 

- контроліь за надходжіенням товарів в Україну за імпортніими операцііями. 

В докуменіті «Про Стратегіію сталого розвиткіу «Україна - 2020»» 

відзначіаються такі загальн іі чинники, що стримую іть розвитоік малого 

підприєімництва в Україні [39]: 

-  обмеженіість внутрішініх фінансоівих ресурсі ів та ускладн іений доступ до 

зовнішнііх джерел фінансуівання, складніість залучен іня значних інвестиіцій; 

-  складніість, триваліість і, як наслідоік, значна вартістіь проходжіення 

дозвільіних і погоджуівальних процедуір; 

-  недостаітній рівень відповіідальності посадовіих осіб дозвіль іних служб та 

низький рівень обізнан іості підприєімців про механізім притягніення їх до 

відповіідальності; 

-  складніість процедуіри започатікування бізнесу й виходу з бізнесу; 

-  обмеженіість інформаіційного, консульітативного та методичіного 

забезпеічення підприєімницької діяльноісті, серед іншого з питань сертифі ікації 

продукц іії та послуг, а також упровадіження систем управлііння якістю; 

-  недоскоіналість системи підготоівки, перепідіготовки та підвищеіння 

кваліфіікації кадрів для підприєімницької діяльноісті; 

-  недостаітньо налагодіжений механізім партнеріства у сфері корпораітивно-

соціальної відповіідальності; 

-  недостаітній рівень доцільніості прозороісті регулятіорної діяльноісті, що не 

дозволяіє суб’єктам господаірювання плануваіти власну діяльніість; 

-  відсутніість дієвого механізіму підтриміки інноваціійної діяльноісті; 

-  складниій доступ вітчизніяного малого бізнесу до сучасни іх технолоігій; 

-  недостаітня активніість предстаівників малого бізнесу щодо захисту 

власних інтересіів; 

-  недостаітньо розвинеіна система інфрастіруктури підтриміки 

підприєімництва; 
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-  недостаітній рівень залучен іня молоді до підприєімництва; 

-  низька активніість сільськіого населеніня до започатікування власної 

справи; 

-  недоскоінала система державніого нагляду за підприєімницькою 

діяльніістю; 

-  складніість процедуір сертифіікації і стандарітизації товарів і послуг. 

Практика здійснеіння ЗЕД підприє імств доводитіь той факт, що малий бізнес 

знаходиіться в нерівниіх умовах порівняіно з крупним іи компанііями за 

наступніими парамет ірами: доступ до фінансо івих ресурсіів, доступ до державніих 

інвестиіцій, нестача інформаіції та брак коштів на проведе іння досліджіень 

кон’юнктури ринку, освоєнн ія нової продукц іії, отриманіня сучасниіх технолоігій, 

інформаіції і т.д. Ці бар’єри ще більш ускладн іені в Україні та інших перехід іних 

економііках, яким притамаінні нерозвиіненість фінансоівої сфери, недоскоіналість 

функціоінування господаірських механізімів, відсутніість ринковоіго досвіду у 

підприєімців та урядовціів. Тому, як правило, управлі іння зовнішніьоекономічних 

операціій дрібних підприєімств здійснюіється в контексіті підсилеіння власної 

конкуреінтоспроможності, планува іння діяльноісті та викорисітання численніих 

протекцііоністських заходів з боку держави щодо стимулю івання його 

діяльноісті. Про неабиякіу роль МП в економі ічній системі держави свідчитіь той 

факт, що в усіх розвине іних країнах продукц іія, вироблеіна на малих 

підприєімствах, перевищіує 50% валовогіо продуктіу, а чисельніість зайнятиіх 

може наближаітися до 80 % (як, наприкл іад, в Японії). Частка малих підприє імств 

конкретіної галузевіої спеціаліізації може бути набагатіо вище наведеніих середнііх 

показниіків [12, с.113]. 

Проведений нами аналіз правово іго регулювіання зовнішніьоекономічної 

діяльноісті дозволяіє висловиіти думку про те, що кількісіно вона врегульіована 

більш ніж достатніьо, але невизнаіченість норм цих законів та наявніс іть 

протирііч один одному створюю іть умови для будь-яких зловживіань як 

недоброісовісними суб’єктами зовнішніьоекономічної діяльноісті, так і 

посадовіими особами, які здійснюіють контроліь за цією діяльніістю.  
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Аналізуючи коло функцій нормати івно-правового регулювіання 

зовнішніьоекономічної діяльно істі, які делеговіані регіонаільним та місцевиім 

органам влади і самовряідування, фахівцяіми з правовиіх питань відмічеіно, що 

регулятіивні важелі зміщені в бік ланки централ іьних органів влади. Це значно 

звужує можливоісті впливу більш низьких рівнів державн іого управлііння на 

розвитоік зовнішніьоекономічної діяльно істі, особливіо на фоні централіізації 

бюджетніого процесу і відпові ідною нестачеію власних коштів для здійснеіння 

регулятіивних заходів. До речі, такий стан справ супереч іить європейіській 

регіонаільній політиціі. 

Наступним суперечіливим моментоім норматиівно-правового регулюв іання 

зовнішніьоекономічної діяльно істі у порівняінні з задеклаірованими принцип іами 

є те, що свобода зовнішніьоекономічного підприєімництва де-факто має значно 

менший обсяг, ніж де-юре. Великою мірою це обумовл іено непрозоірістю як 

самого законодіавства, так і дій державн іих органів влади з його реаліза іції. 

Проблеміи зон зі спеціаліьним режимом інвестиіційної та інноваціійної діяльноісті 

прямим чином пов'язані з відсутн іістю або неефектіивністю механізімів 

державніого і суспільіного контролію за функціоінуванням цих утворен іь [12, 

с.115]. 

Не завжди дотримуіється принцип юридичніої рівностіі і недискріимінації 

через проблеміи корупціії та об'єктивних рис українсіької бізнес та політич іної 

культуріи (недовіри до легальн іо-правових механізімів розв'язання суперечіок і 

проблем, відсутніість почуття соціальіної відповіідальності тощо). 

Особливо це стосуєтіься питань дозвільіного характеіру, доступу до ресурсіів, 

приховаіного монополіізму та ін. Становліення націонаільного господаірського 

законодіавства в Україні пов'язане з труднощ іами, спричиніеними насампеіред 

економіічними та соціальіно-політичними фактораіми.  

По-перше, прийнятітя законодіавчих актів відбуваіється в умовах існуван іня 

старого загальніосоюзного законодіавства, яке склалосія у період пануван іня 

державніої власносіті як основи економі ічної системи, директиівного плануваіння 

та принципіу демокраітичного централ іізму в керівниіцтві економіікою. І хоч так 
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званий пакет норматиівних актів з питань радикаліьної економіічної реформи 

(липень 1987 року) вніс певні демокра ітичні засади у правове регулювіання 

господаірських відносиін, проте суперечіності із старим законод іавством періоду 

адмінісітративно-командної економііки так і не були усунені. Ось чому 

основопіоложні закони у галузі економііки одразу ж після набранн ія чинностіі 

вступиліи у супереч іність з чинним законодіавством (передусім з Цивільн іим 

Кодексоім України, робота над оновлен іням якого невипра івдано затягуєіться). 

Суперечіності нового законод іавства зі старим не лише перешко іджають 

твореннію правопоірядку в господаірських відносиінах, а й іноді безпосеіредньо є 

причиноію правопоірушень та зловжив іань з боку суб'єктів підприє імництва. По-

друге, деякі з прийнят іих норматиівних актів (Закони України «Про цінні папери 

і фондовиій ринок», «Про товарну біржу», «Про селянсь іке (фермерське) 

господаірство», Декрет Кабінетіу Міністріів України «Про довірчі товарис ітва», 

Укази Президеінта України «Про інвести іційні фонди та інвести іційні компаніії» 

та «Про холдингіові компаніії», що створююіться в процесі корпораітизації та 

приватиізації тощо) на момент прийнят ітя були розрахоівані на регулюв іання 

неіснуюічих або малорозівинених суспільіних відносиін. А оскількіи будь-який 

закон покликаіний регулювіати конкретіні, а не абстракітні відносиіни, виникли 

труднощіі як з дією прийнятіих, так і з прийнятітям нових норматиівних актів, як 

це було з антимоніопольним законодіавством та законодіавством про 

приватиізацію). Крім того, відсутн іість чіткої і однознаічної концепціії побудовіи 

ринковоії економііки в Україні іноді ставить законод іавця у складне становиіще у 

ході розробкіи та прийнятітя законопіроектів, спричиніяє невизнаіченість 

таочікуівання природніого розвиткіу подій [18, с.57]. 

Нажаль реформи зовнішніьоекономічної діяльноісті в Україні відбува іються 

за відсутніості виваженіої і послідоівної стратегіії, яка б базуваліась на 

органічіному поєднаніні загальніосвітових тенденціій становліення 

багатоніаціональної системи регулювіання міжнароідної торгівліі із націонаільною 

специфіікою, врахуваінням стартовіих умов трансфоірмації економііки країни. 
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Соціально-економічні процеси, що відбува ілися в Україні протягоім 

останньіого десятилііття, у тому числі у зовнішніьоекономічній діяльноісті, 

дозволяіють зробити висновоік - подальшіий розвитоік країни багато у чому буде 

залежатіи від узгоджеіності тенденціій внутрішінього економіічного розвиткіу із 

загальніосвітовими. Цьому має сприяти приведе іння націонаільного 

законодіавства у відповіідність до норм та правил Світовоії Організіації Торгівліі. 

Також неодмініними передум іовами для ефективіної зовнішніьоекономічної 

політикіи є створеніня в країні сприятліивих умов для підприєімницької 

діяльноісті, забезпеічення росту купівеліьної спроможіності населеніня як 

необхідіного фактора пожвавліення виробниіцтва і споживаіння, розвиткіу 

внутрішінього ринку [10, с.31]. 

 Ставши по .вно .правним члено .м СО.Т Україна на абсо .лютно . рівних умо .вах 

та правах з іншими членами о .рганізації бере безпо .середню участь у 

фо.рмуванні но .вітніх правил то .ргівлі на світо .во.му ринку у рамках по .то.чно .го. 

раунду багато .сто.ро .нніх то .ргівельних перего .во.рів з мето .ю максимально .го. 

врахування націо .нальних інтересів нашо .ї держави у то .рго .во.-еко.но.мічній 

сфері.  

 Як член СО.Т Україна має право . вико .ристо.вувати механізм врегулювання 

суперечо .к в рамках СО.Т, що. сприяє справедливо .му вирішенню будь яких 

суперечо .к з приво .ду до .тримання по .ло.жень уго .д СО.Т, які мо .жуть виникнути у 

країни з її то .рго .вими партнерами. У рамках зазначено .го . механізму було. 

по.зитивно . вирішено . ряд важливих питань, а саме дискримінаційно .го. 

о.по.даткування, ліцензування деяких видів українсько .ї про .дукції і т.д. Україна 

про .до.вжує вико .ристо .вувати механізм СО.Т для забезпечення та ро .зширення 

українських про .дуктів, то .варів та по .слуг на світо .во.му ринку [13]. 

 На сьо.го.днішній день ми маємо . чітко. визначені по .літичні напрямки 

Євро .пейсько.го. Со.юзу сто .со.вно. то.ргівельних відно .син, стійку еко .но.міко.-

право .ву систему та широ .кий спектр мо .жливо.стей ро .звитку то .рго .во.-

еко .но.мічних відно .син на міжнаро .дно.му рівні.   Динаміка то .варно.ї 

структури експо .рту-імпо .рту України з країнами ЄС має як по .зитивні, так і 
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негативні тенденції ро .звитку. Про .те, такий дисбаланс в то .ргівлі про .мисло .во.ю 

про .дукцією між Україно .ю та країнами ЄС мо .жна по .до.лати шляхо .м залучення 

інвестицій з ЄС у висо .ко.техно .ло.гічні сфери виро .бництва, активно .ї співпраці з 

Китаєм, Япо .нією та Південно .ю Ко .реєю, активізації по .тенціалу внутрішньо .го. 

ринку України та ро .зширення власно .го. виро .бництва й підвищення 

ко.нкуренто .спро.мо.жно .сті націо .нальних виро .бників. Уряд України здійснює 

активну зо .внішньо .то.рго .вельну по .літику шляхо .м участі нашо .ї країни у 

багато .сто.ро.нніх то .рго .вельних перего .во .рах та про .во.дить ефективну ро .бо.ту, 

спрямо.вану на реалізацію переваг членства України у ЄС та СО .Т з мето .ю 

ро.зширення експо .ртних мо .жливо.стей вітчизняних то .варів та виро .бників, а 

тако.ж захист еко .но.мічних інтересів держави на зо .внішніх ринках. 

Отже, в умовах, коли першочеірговими завданніями України в сфері 

зовнішніьоекономічної діяльно істі виступаіють приведеіння націонаільного 

законодіавства у відповіідність до норм та правил Світово ії Організіації Торгівліі, 

адаптаціія націонаільного законодіавства до норм і стандар ітів Європейіського 

Союзу, подальшіе відкритітя ринків і зняття штучних обмежен іь щодо продукц іії 

українсіьких товаровіиробників у Європей іському Союзі, США, забезпеічення 

найкращіих умов для залучен іня іноземніих інвестиіцій, врахува іння інтересіів 

України при визначе інні нових маршрут іів транспоіртування енергоніосіїв (пошук 

альтерніатив Росії), створеніня максимаільно сприятліивих умов для діяльно істі 

українсіьких товаровіиробників на ринках Азії, Африки й Латинсь ікої Америки, - 

проблеміа удосконіалення норматиівно-правового забезпеічення 

зовнішніьоекономічної діяльно істі та її регулювіання набуває особливіої гостротіи. 

В цьому аспекті логіка розгляд іу особливіостей норматиівно-правового 

регулювіання зовнішніьоекономічної діяльноісті шляхом конкретіизації 

принципіів зовнішніьоекономічноїдіяльності та норматиівно-організаційного 

механізіму їх реалізаіції дозволяіє виявити і зняти внутріш іні протирііччя у 

відповіідній системі законод іавства ще на рівні основоп іоложних засад. 

Урахуваіння визначеіних принципіових вад законодіавства про 

зовнішніьоекономічну діяльніість та практикіи його реалізаіції у подальш іому 
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законотіворчому процесі має забезпе ічити підвищеіння ефективіності системи 

норматиівно-правового регулювіання зовнішніьоекономічної діяльноісті. 

 

2.3 Шляхи удосконалення міжнародних та національно-правових 

механізмів експортної діяльності малих та середніх підприємств 

 

Удосконалення міжнародних та національно-правових механізмів 

експортної діяльності малих та середніх підприємств передбачає впровадження 

заходів, які дають можливість суб’єктам малого підприємництва здійснювати 

зовнішньоторговельні операції в сприятливих умовах.    

Тезис про обов’язкову державне сприяння експорту суб’єктами малого 

підприємництва видається настільки беззаперечним, що серйозних наукових 

досліджень стосовно її доцільності в національному масштабі останніми 

десятиріччями не провадилося. Проте сучасний стан економіки країни та 

нелегкий шлях реформування знову підіймають проблему визначення 

економічної та політичної доцільності державної підтримки саме цієї категорії 

суб’єктів підприємництва (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Аргументи «за» та «проти» державної підтримки малого бізнесу 

№ «За» «Проти» 

1. Економічний мотив 

Деякі послуги економічно доцільно надавати 

тільки в межах малого бізнесу, орієнтованого 

на кінцевого споживача та найбільш до нього 

наближеного. 

Малий бізнес не дає значну питому вагу ВВП, 

податки, зайнятість порівняно із середнім та 

великим бізнесом, тому варто підтримувати 

останні. 

Малий бізнес найшвидше реагує на зміну 

динаміки ринку, попиту тощо. 

Часто малий бізнес не створює реальний 

продукт, а є посередником, що приводить до 

зростання вартості товарів чи послуг для 

кінцевого споживача. 

Податки малих підприємств та 

мікропідприємств найчастіше формують 

місцеві бюджети, тому їх підтримка вигідна 

громаді. 

Податки малих підприємств та 

мікропідприємств мають незначну питому 

вагу в доходах місцевих бюджетів. 

2. Соціальний мотив 

Держава має мотивувати розвиток 

підприємництва, а малий бізнес є його 

першоджерелом. 

Держава не має нікого підтримувати, бо сенс 

ринкової економіки полягає в саморегуляції, а 

штучна підтримка створює нежиттєдайні 

господарчі організми. 
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Малий бізнес може слугувати інструментом 

зняття соціальної напруги для окремих 

категорій населення. 

Наявність пільг у галузі оподаткування за 

виконання малим бізнесом певних умов 

створює підґрунтя для корупції. 

Джерело: складено автором на основі джерела [43, с.560] 

Базуючись на вивченні ряду наукових джерел, можемо стверджувати, що 

основними напрямками державної політики сприяння експорту малих 

підприємства  є такі: 

–  створення сприятливих умов щодо ефективної 

зовнішньоекономічної діяльності; 

–      забезпечення систематичної правової підтримки малого 

підприємства при здійсненні експортних операцій; 

–      забезпечення формування відповідних організаційно-правових 

передумов для можливості здійснення зовнішньоторговельних операцій 

підприємствами малого бізнесу. 

При цьому, спираючись на запропоновані вище напрямки, можна сказати 

про необхідність в сучасних реаліях приділяти увагу фінансово-правовому 

регулювання експортних операцій малого підприємництва. З огляду на це, як 

відзначає Сороківська О. [44] вважає, що держава повинна використовувати 

такі інструменти підтримки розвитку малого бізнесу: 

–      формування пільгового механізму оподаткування; 

–      розробка інструментів інвестиційного та кредитного забезпечення; 

–      надання допомоги щодо матеріально-технічного забезпечення. 

Сьогодні актуальним питанням залишається також дослідження 

податкових механізмів дер-жавного регулювання підприємництва, які існують 

на сучасному етапі розвитку економіки. Денисенко М. П. [21, с.4] наголошує на 

побудові ефективної державної податкової політики на основі таких дій: 

–      загальний податковий тиск слід зробити оптимальним і постійним 

(незалежно від обсягів діяльності підприємств); 

–      оптимізація оподаткування для підприємств малого бізнесу за 

рахунок впровадження пільгових умов. 
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 Слід наголосити на тому, що державне регулювання сприяння експортної 

діяльності малих підприємств  є елементом економічної політики на 

центральному та регіональному рівнях з відповідними повноваженнями як 

центральних органів влади, так і регіональних владних структур. Згідно з 

метою щодо підвищення ефекту взаємодії між малим, середнім та великим 

бізнесом, а також владою О. Деренько [12, с. 113] пропонує вжиття низки 

заходів державного регулювання на регіональному рівні, а саме: 

–      створення  центрів регіональної підтримки та субконтрактації щодо 

підготовки пропозицій з розвитку взаємовигідної співпраці між структурами 

бізнесу, інтеграції їх у міжрегіональне та міжнародне співробітництво. 

Наприклад, Гайванович Н.В. [16, с. 244] пропонує розробляти регіональні 

програми підтримки малого бізнесу з економічною спеціалізацією, а також за 

показниками функціонування підприємств у визначеному регіоні. На думку 

Черняєвої О.В., головними задачами держави є максимізація отриманого 

прибутку, правильний та раціональний розподіл наявних ресурсів та надання 

інвестиційної допомоги саме тим господарствам, які цього справді потребують 

[50. c. 54-55].  Виходячи з зазначеного вище, основні інструменти та завдання 

підтримки експортної діяльності малого бізнесу в аспекті світового досвіду 

наведено у табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Світо.вий до .свід підтримки експортної діяльності мало .го. бізнесу 

Інструмент Значення 

Інструменти, спрямо.вані на 

ро.зширення внутрішніх 

фінансо.вих ресурсів для 

активізації о.пераційно.ї 

діяльно.сті підприємств, то.бто. 

по.датко.ві пільги. 

Знижена загальна ставка по.датку на прибуто .к. Зо.крема, 

в Канаді для суб’єктів підприємницько.ї діяльно.сті, 

до.хід яких за рік не перевищує 500 тисяч канадських 

до.ларів, ставка державно.го. по.датку на прибуто.к 

стано.вить 11%, то.ді як для інших - 15%. 

Інструменти, спрямо.вані на 

зниження фінансо.во.го. 

навантаження для інвестицій. 

Надання підприємцям мо.жливо.сті ство.рювати 

спеціальні інвестиційні резерви (Tax break on 

investment reserves), які ро.зширюють мо.жливо.сті їх 

само.фінансування. В таких резервах до.зво.ляється 

акумулювати частину прибутку без о.по.даткування. 

Такий інструмент засто.со.вується в Уго.рщині. 
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Інструменти стимулювання 

інно.ваційно.ї діяльно.сті 

У Франції для представників мало.го. бізнесу, що. 

здійснюють інно.ваційну діяльність, а тако.ж для 

підприємств, що. мають статус «мо.ло.да інно.ваційна 

ко.мпанія», та для підприємців надається до.слідницький 

по.датко.вий кредит зі ставко.ю 50% у рік здійснення 

інно.ваційно.го. про.екту і 40% у другий рік. 

Інструменти, спрямо.вані на 

стимулювання зайнято.сті. 

Як правило., для стимулювання ство.рення до.датко.вих 

ро.бо.чих місць уряди намагаються зменшити витрати 

малих підприємств на о.бо.в’язко.ві страхо.ві со.ціальні 

внески ро.бо.то.давця. О.станній інструмент 

вико.ристо.вується в Канаді, де для мало.го. бізнесу 

запро.ваджений по.датко.вий кредит на зайнятість. 

Джерело.: складено . авто.ро.м на о.сно .ві джерела [2, с.28] 

 

До основних проблем у сфері розвитку експортної діяльності малого 

підприємництва слід віднести такі: 

1)      Загальний стан економіки України. На тенденції розвитку малого 

підприємництва безпосередньо впливає негативна динаміка основних 

макроекономічних показників. 

2)      Монополізація бізнесу. Для нормального розвитку малого та 

середнього бізнесу необхідно зменшити масштаби монополізації великого 

бізнесу. Адже зараз в Україні великі підприємства просто витісняють дрібний 

бізнес. В результаті невелика кількість великих гравців просто поглинає ринки. 

3)      Низька конкуренція на внутрішніх ринках. У багатьох сферах 

спостерігається висока концентрація великих підприємств, а показники виходу 

на ринок нових фірм залишаються низькими.  

Вирішення зазначених проблем розвитку малого бізнесу в Україні має 

стати одним з ключових напрямів державної політики, адже саме мале 

підприємництво сприятиме значному підвищенню ефективності реалізації 

вітчизняного економічного потенціалу, оптимізації участі України в 

міжнародному поділі праці, посиленню конкурентоспроможності національної 

економіки [11, с. 87]. 

На відміну від країн ЄС, Україна, де підтримку мало .го. бізнесу тако.ж 

про.го.ло.шено. о.дним з го.ло.вних пріо.ритетів еко.но.мічно.ї по.літики, до.сягла 

значно. меншо.го. про.гресу в ро.збудо.ві системи йо.го. фіскально.ї підтримки. 
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Запро.вадження спро.щено.ї системи о .по.даткування, о.бліку та звітно.сті 

ро.зглядається як значне до.сягнення, хо.ча в більшо.сті країн ЄС во.но. є лише 

механізмо.м по.до.лання по.рушення нейтрально.сті по.датко.во.ї системи.  

За нинішніх умо.в сама по. со.бі спро.щена система о.по.даткування вже не 

здатна бути стимуло.м активізації секто .ру мало.го. бізнесу. Хао.тичні та різкі 

зміни умо.в ведення бізнесу, непро.гно .зо.вана фіскальна по.літика, висо.кий 

рівень ко.рупції призвели до. то.го., що . кількість суб’єктів мало.го. бізнесу 

о.станніми ро.ками по.чала зменшуватися. У зв’язку з цим в Україні нео.бхідно. 

переглянути систему по.датко.вих інструментів підтримки мало.го. 

підприємництва, що .би сфо.рмувати по.тужний імпульс для йо.го. ро.звитку. 

О.сно.вними захо.дами з бо.ку держави що.до. вдо.ско.налення по.датко.вих 

інструментів підтримки мало.го. підприємництва в Україні по.винні стати такі. 

1)  Зменшення по.датко.вих перешко.д для зміни о.рганізаційно.-право.во.ї 

фо.рми ведення підприємницько.ї діяльно.сті. Під час запо.чаткування сво.го. 

бізнесу більшість власників малих підприємств вибирає статус фізично.ї о.со.би - 

підприємця, про.те через певний час у разі зро.стання масштабу діяльно.сті у них 

мо.же виникнути бажання ство.рити юридичну о.со.бу. Така дія по.значатиме 

ро.звито.к бізнесу, то .му державі нео.бхідно. підтримати цей про .цес і забезпечити 

«безперервність» підприємства. 

2)  Ро.зширення внутрішніх джерел фінансування в умо.вах 

о.бмежено.сті до.ступу до. кредитних ресурсів і надмірно. висо.ко.ї варто.сті 

бо.рго.вих ресурсів. Висо.кі ставки кредитів, жо.рсткі умо.ви і тривалий термін їх 

о.тримання, брак до .статньо.го. забезпечення суттєво. знижують шанси малих 

підприємців на о.тримання до.ступу до. зо.внішніх фінансо.вих ресурсів. 

3)  Стимулювання техно.ло.гічно.го. о.но.влення мало.го. бізнесу. 

Перспективно.ю для України мо.же стати інвестиційна техно.ло.гічна знижка. 

Механізм її адміністрування по.лягає в то.му, що. підприємству до.зво.ляється 

списати на витрати до. 150% варто.сті придбано.ї но.вітньо.ї техно.ло.гії. Для цьо.го. 

во.но. має о.тримати висно.во.к незалежно .ї устано.ви, що. підтверджує то.й факт, 

що. на мо.мент придбання но.во.го. техно.ло.гічно.го. рішення техно.ло.гія 
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вико.ристо.вується у світі не більше 5 ро.ків. Ця пільга мо.же засто.со.вуватися для 

тих підприємств, які працюють на загальній системі о.по.даткування. 

4)  Запро.вадження по.датко.вих інструментів стимулювання 

інно.ваційно.ї діяльно.сті. Мак-симально. ефективним буде запро.вадження для 

суб’єктів мало.го. бізнесу інно.ваційно.го. по.датко.во.го. кредиту із ставко.ю 20% і з 

мо.жливістю ко.мпенсації витрат на інно .ваційні про.екти го.тівко.ю, якщо. у рік 

реалізації про.екту не вистачає прибутку (або. він взагалі відсутній), що.б 

ко.мпенсувати витрати. 

5) Запро.вадження стимулів для ство.рення в мало.му бізнесі 

висо.ко.кваліфіко.ваних ро.бо.чих місць. Секто.р мало.го. бізнесу фо.рмує резерв для 

ство.рення значно.ї кілько.сті ро.бо.чих місць. Про.те, на відміну від по.тужних 

ко.рпо.рацій, суб’єкти мало.го. підприємництва є більш чутливими до. витрат, які 

по.в’язані зі ство.ренням до.датко.вих ро.бо .чих місць. У зв’язку з цим нео.бхідно. 

вжити ко.мплекс захо.дів, які б знижували навантаження на ліквідність малих 

підприємств у зв’язку з ро.зширенням штату. Цьо.го. мо.жна до.сягти завдяки 

запро.вадженню на певний періо.д знижено.ї ставки ЄСВ, який ро.бо.то.давець - 

мале підприємство. сплачує за до.датко.во. зайнятих працівників. 

Отже, ситуація щодо функціонування малого підприємництва в Україні 

залишається на стадії становлення. Таким чином, основними шляхами 

покращення малого підприємництва в Україні є створення нормативно-

правової бази за сприятливих умов, вдосконалення податкової політики та 

забезпечення раціонального функціонування спрощеної системи 

оподаткування. Необхідно створити механізм ефективної взаємодії між 

державою та підприємницьким сектором для ефективного розвитку малого 

підприємництва в Україні. Але водночас залишається багато невирішених 

проблем, а державна політика в галузі реформування порядку нарахування 

єдиного соціального внеску для фізичних осіб-підприємців демонструє, що 

малий бізнес сьогодні не є пріо-ритетом державної уваги. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, за результатами проведеного дослідження можемо сформувати такі 

висновки: 

Під малим та середнього підприємництвом слід розуміти цілеспрямовану 

підприємницьку діяльність фізичної чи юридичної особи, що пов'язана з 

підвищеним ризиком, засновану на використанні інноваційної ідеї, основною 

метою якої є максимізація прибутку за рахунок виробництва і продажу товарів, 

виконання різ них робіт і надання різноманітних послуг, що враховує 

економічний, соціальний, екологічний та стратегічний складники даної 

господарської діяльності фізичної або юридичної особи, з обов'язковим 

дотриманням норм законодавства. До критеріїв віднесення підприємництва або 

підприємства до малого, крім чисельності пра цівників, варто віднести цілі 

підприємницької діяльності, тобто соціальну та екологічну зна чимість 

підприємництва для держави і суспільства.  До підприєімств малого бізнесу 

відносяіться суб’єкти господаірювання з чисельніістю працівніиків не більше 

10 осіб та річною виручкоію не вище 2 млн.євро.  Вітчизніяне визначеіння 

малого бізнесу ґрунтуєіться на двох критерііях: зайнятоісті та річному доході 

підприєімств.  Малі підприєімства наявні в усіх галузях економііки України і 

активно займаютіься зовнішніьоторговельною діяльніістю.  Треба зазначити, 

що у світовій практиці не існує не тільки єдиних кількісних, але і якісних 

критеріїв визначення суб’єктів малого підприємництва. Найпоширенішими 

кількісними критеріями   є:  середня чисельність зайнятих; річний оборот (обсяг 

продажу); балансова вартість активів. Серед якісних критеріїв можна виділити 

такі: незалежність підприємства від інших суб’єктів господарювання; 

виконання власником підприємства функцій управління. У разі заснування 

малого бізнесу необхідно враховувати специфічні фактори, які впливають на 

процес його створення та функціонування. 

Враховуючи характеристики, переваги і недоліки, а також чинники вибору 

організаційної форми, можна прийняти обґрунтоване рішення щодо правового 

статусу майбутнього підприємства. 
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Наступним етапом технології створення є визначення стратегічних і 

конкретних цілей діяльності новостворюваного суб'єкта підприємництва, які 

мають відповідати певним критеріям і підтверджуватись необхідними 

розрахунками. 

 Останнім етапом у створенні нового підприємства є його державна 

реєстрація. Виходячи з цього, особливу увагу потрібно звернути на процедуру 

та зміст її етапів.  

Сприяння експорту продукції малих та середніх підпиємств у світі наразі 

є актуальним, адже вихід на зовнішні ринки сприяє зростанню та підвищенню 

якості їхньої продукції. З року в рік обізнаність щодо інтернаціоналізації та 

відповідно їх залучення до міжнародної торгівлі зростає за рахунок вдалих 

програм підтримки та державних політик сприяння, імплементованих на рівні 

країн чи регіонів . Відтак, комплексний план заходів органів державної влади, 

представників, міжнародних організацій та агенції зі сприяння експорту має 

дати поштовх до подолання експортних бар’єрів та успішного закріплення 

українських підприємців на зарубіжних ринках. 

 Успішний міжнародний досвід свідчить, що діяльність інституції з 

просування експорту повинна ґрунтуватися на таких базових принципах: 1. 

Державний орган підтримки експорту не має конкурувати з уже наявними 

приватними органами, тобто держава має не заміщувати собою приватну 

ініціативу, а коригувати "вади ринку" (market failures); 2. Діяльність органу 

підтримки експорту має концентруватися на зниженні бар’єрів до виходу на 

зовнішні ринки; 3. Як правило, інституції, відповідальні за 

зовнішньоекономічну діяльність, займаються не лише просуванням експорту, а 

й ширшим колом питань – наприклад, залученням іноземних інвестицій; 4. Усі 

інституції, відповідальні за економічний розвиток та зовнішньоекономічну 

діяльність, мають тісно співпрацювати між собою, а також із місцевими 

органами влади та представниками бізнес-спільноти (наприклад, галузевими 

бізнес-асоціаціями); 
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 5. Інституція з розвитку експорту повинна бути незалежною від 

політичного циклу (оскільки її діяльність розрахована на довгостроковий 

період) та мати власні джерела фінансування, наприклад, надання платних 

послуг, таких як проведення маркетингових досліджень, організація 

міжнародних подій та ін 

Правове регулювання малого бізнесу в аспекті формування державної 

політики підтримки його розвитку охоплює специфічну діяльність щодо 

встановлення юридичних норм та засобів їх реалізації, а також діяльність 

безпосередніх учасників відносин - суб’єктів підприємництва. Сучасні аспекти 

формування правової бази з регулювання малих підприємств потребують 

пошуку нових підходів до регулювання малого підприємництва.  

Було розглянуто основні міжнародні та вітчизняні нормативні документи, 

що регулюють політику підтримку малого бізнесу. Варто додати, що 

послідовна імплементація положень Угоди про асоціацію з ЄС та 

дерегулювання підприємництва покликані спростити налагодження ділових 

контактів як у торговельній, так і в інвестиційній сферах, надати можливість 

ефективного захисту інтересів суб’єктів підприємництва на внутрішньому та 

зовнішньому ринках відповідно до міжнародного правового інструментарію. 

Сьогодні одним із головних аспектів правового регулювання малого 

підприємництва є допомога українським компаніям у виході на ринки ЄС. 

Ситуація щодо функціонування малого підприємництва в Україні 

залишається на стадії становлення. Таким чином, основними шляхами 

покращення малого підприємництва в Україні є створення нормативно-

правової бази за сприятливих умов, вдосконалення податкової політики та 

забезпечення раціонального функціонування спрощеної системи 

оподаткування. Необхідно створити механізм ефективної взаємодії між 

державою та підприємницьким сектором для ефективного розвитку малого 

підприємництва в Україні. Але водночас залишається багато невирішених 

проблем, а державна політика в галузі реформування порядку нарахування 
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єдиного соціального внеску для фізичних осіб-підприємців демонструє, що 

малий бізнес сьогодні не є пріо-ритетом державної уваги. 
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